87TH CONGRESS }
2d Session

SENATE

REPORT No. 1589

PUBLIC WELFARE AMENDMENTS

OF 1962

REPORT

OF THE

COMMITTEE ON FINANCE

UNITED STATES SENATE EIGHTY-SEVENTH CONGRESS SECOND SESSION

ON .

H.R. 10606



JUNE 14, 1962.—Ordered to be printed

U.S. GOVERNMENT PRINTING OFFICE WASHINGTON: 1962

85327

COMMITTEE ON FINANCE

HARRY FLOOD BYRD, Virginia, Chairman

ROBERT S. KERR, Oklahoma
RUSSELL B. LONG, I ouisiana
GEORGE A. SMATHERS, Florida
CLINTON P. ANDERSON, New Mexico
PAUL H. DOUGLAS, Illinois
ALBERT GORE, Tennessee
HERMAN E. TALMADGE, Georgia
EUGENE J. McCARTHY, Minnesota
VANCE HARTKE, Indiana
J. W. FULBRIGHT, Arkansas

JOHN J. WILLIAMS, Delaware FRANK CARLSON, Kansas WALLACE F. BENNETT, Utah JOHN MARSHALL BUTLER, Maryland CARL T. CURTIS, Nebraska THRUSTON B. MORTON, Kentucky

ELIZABETH B. SPRINGER, Chief Clerk

II

CONTENTS

I. Scope of the bill II. Summary of principal provisions of the bill	
II Summary of principal provisions of the bill	
	`
(a) Improvement in services to reduce or prevent dependent	3V
(a) Improvement in services to reduce or prevent dependent (b) Increase in Federal matching formula for the aged, the bl	lind.
and the disabled	
(c) Changes in the aid-to-dependent children (ADC) progra	m
1. Payments on the basis of the unemployment of	the
parent	,
2. Community work and training programs	
3. Payment for both parents	
4. Payments to children removed by court order	into
foster care	11100
5. Additional authority to States to prevent abuse	e in
aid-to-dependent children payments.	
6. Changing the name of aid-to-dependent children	
7. Payments to relative of child when child is dependent	ont.
(d) Increase in Federal funds for child welfare services, inclu	ding_
day core of children	ding.
day care of children	
1. Increase the ceiling in the amounts authorized	lior
annual appropriation for grants to the States	3 10r
child welfare services	
2. Earmark Federal child welfare funds for the	pro-
vision of day care under the State child we	
plan	
3. Clarify the definition of child welfare services	
(e) Other changes in public assistance programs	
1. Incentive for employment through consideration	n of
expenses 2. Optional single-State plan for aged, blind, disa	
2. Optional single-State plan for aged, blind, disal	bled,
and medical care for the aged	
3. Grants for training public welfare personnel	
4. Waiver of plan requirements for demonstrations.	
5. Appointment of Advisory Council and other advi	isory
groups6. Assistance to repatriated American citizens	
6. Assistance to repatriated American citizens	
7. Income and resources requirement in the aid-to-	-the-
blind program	
8. Limitations on payments to Puerto Rico, the V	irgin
Islands, and Guam	
IV. Section-by-section analysis	
V. Changes in existing law	
TABLES	
Table 1 Distilland to a second	la C
Table 1. Public assistance and child welfare: Increase in Federal fund	g ior
fiscal 1963 as a result of provisions of H.R. 10606, by program.	
Table 2. Public assistance. Estimated annual increase in Federal fundamental	us as
a result of change to 2% of the first \$35 per recipient and \$70 maxis	mum
average payment per recipient in old-age assistance, aid to the blind,	, and
aid to the permanently and totally disabled	
Table 3. Child welfare services. Tentative apportionment of 1963	s re-
quested appropriation and tentative apportionment of additional ag	opro-
priation proposed for day care under H.R. 10606 in fiscal years 1963	-64_

SENATE

REPORTNo. 1589

PUBLIC WELFARE AMENDMENTS OF 1962

JUNE 14, 1962.—Ordered to be printed

Mr. Kerr, from the Committee on Finance, submitted the following

REPORT

[To accompany H.R. 10606]

The Committee on Finance, to whom was referred the bill (H.R. 10606) to extend and improve the public assistance and child welfare services programs of the Social Security Act, and for other purposes, having considered the same, report favorably thereon with amendmends, and recommend that the bill as amended do pass.

I. SCOPE OF THE BILL

H.R. 10606, as reported by the committee, affects both the public assistance programs and the child welfare programs of the Social

Security Act.

As to the public assistance programs (aid for the needy aged, blind, disabled, and dependent children), the reported bill makes some changes and additions. More Federal funds are provided to increase payments to recipients. The bill is also designed to encourage and assist the States to provide more rehabilitation services in order to get individuals off the welfare rolls and to develop better trained staffs to render these services. Also provided are substantially increased authorizations for child welfare services.

II. SUMMARY OF THE PRINCIPAL PROVISIONS OF THE BILL

PUBLIC ASSISTANCE

A. REHABILITATIVE SERVICES AND TRAINING IN THE PUBLIC ASSISTANCE PROGRAMS

A State, at its option, may now provide such services under all the public assistance programs except medical assistance for the aged. The Federal Government matches these expenditures on a 50-50 under the provision which governs administrative expenses.

Under the bill as passed by the House, States would be required to provide certain minimum services for applicants and recipients, which the Secretary would prescribe, to help them attain self-care (old-age assistance); self-support and self-care (the blind and the disabled); and to strengthen family life (aid to dependent children). There were no required services for medical assistance for the aged.

The committee's bill would leave the provision of such services optional with the States; but, if they are not provided by a State, the Federal matching of all administrative costs for that category of assistance (now 50 percent) would be reduced to 25 percent effective

June 30, 1963.

The bill would authorize 75 percent Federal matching in all public assistance titles for certain services (including the minimum services) to be specified by the Secretary of Health, Education, and Welfare. These services (including the minimum services) could apply to applicants and recipients of assistance as well as to those likely to become or who have been recipients, on the request of such persons (within such periods as the Secretary may prescribe.)

The 75-percent matching would also be available for training personnel who are employed, or who are preparing to work, in State or

local welfare agencies.

Other services which the Secretary does not designate would be continued at 50-percent matching, as would all other administrative costs. Cost: HEW estimate, \$40.8 million 1 (with over half going into the ADC program).

B. INCREASE IN FEDERAL MATCHING FORMULA FOR THE AGED, BLIND, AND DISABLED

The Committee bill, as does the House bill, increases the Federal matching share in the case of the programs for the aged, the blind, and the disabled to twenty-nine thirty-fifths of the first \$35 of the average monthly payment per recipient; the maximum for matching would be raised to \$70 on a permanent basis effective October 1, 1962. The bill passed by the House makes the same increase in the matching formula on a permanent basis effective July 1, 1962. The temporary provision now in effect which uses matching on four-fifths of the first \$31, with a maximum of \$66 through June 30, 1962, was extended through September 30, 1962. Without such an extension the formula would revert to four-fifths of the first \$30 with a maximum of \$65. The change does not affect the special provision for medical care in the old-age assistance program. Cost: HEW estimate, \$105.5 million 2 (\$140.6 million for first full year of operation).

C. CHANGES IN THE AID TO DEPENDENT CHILDREN (ADC) PROGRAM

1. Additional authority to States to prevent abuses in aid to dependent children payments.—The committee bill would provide that, beginning October 1, 1962, and ending June 30, 1967, payments (limited in number to 5 percent of recipients) would be authorized to be made to third parties interested in the welfare of the child where it is determined that the parent is so incapable of managing funds that the child's welfare is affected. Certain safeguards and standards would

¹ Cost figures for fiscal 1963.
2 Cost figure for fiscal 1963.

be prescribed. The committee eliminated the provision of the House bill which would have allowed the States to use voucher payments (payments directly to grocers, landlords, etc.). Cost: HEW esti-

mate, negligible.2

2. Payments on the basis of the unemployment of the parent.—This temporary provision of existing law, which is effective May 1, 1961, to June 30, 1962, would be extended for 5 years by the House bill and the committee bill and be expanded to cover both parents instead of one as in existing law. A provision would be added which would deny aid to a parent for refusal to accept retraining without good cause.

Under prior law, ADC payments could be made only on the basis of the death, disability, or absence of the parent. Cost: HEW estimate, \$85 million (of which \$12 million is attributable to the

second parent provision).

3. Payments on the basis of the disability of the parent.—Federal matching would be expanded to cover payments for both parents of children who are needy because of the disability of the parent. the present time the Federal Government matches for one adult recipient only. Cost: HEW estimate, \$22 million.

- 4. Community work and training programs.—The bill would provide that beginning October 1, 1962, for a period of 5 years, Federal matching funds would be available in cases where payments are made under work programs which are a part of the ADC program and meet certain standards. Under interpretation of existing law there can be no matching as to payments made for work by a welfare agency; such payments currently are financed wholly by State and local funds. Under an amendment added by the committee, payments to individuals under these programs would be excluded from gross income for Federal income tax purposes. Cost: HEW estimate, negligible.3
- 5. Payments to children removed by court order into foster care. Under temporary existing law, which is effective May 1, 1961, to June 30, 1962, payments can be made to ADC children removed by court order into foster home care. This provision would be made permanent under the House bill and the committee bill. Payments under prior law were limited to children living with specified relatives. The committee deleted the provision in the House bill which would have expanded the program to include children placed in private child care institutions as well as those receiving family home care as in existing law. The committee bill also includes an amendment which would allow States, for a 1-year period, under the foster care provisions of aid to dependent children program, to utilize the services of other public agencies in the placement and supervision of children in foster home care under agreements with the welfare agency. Cost: HEW estimate, \$4.1 million.3

D. OTHER CHANGES IN PUBLIC ASSISTANCE PROGRAMS

1. Incentive for employment through consideration of expenses.—The States would be required, in determining the amount of assistance to be provided for the needy aged, blind, disabled, and dependent children, to take into account necessary expenses that may reasonably be attributed to the earning of income. Under current administrative policy, the States may, at their option, consider such expenses.

Cost figure for fiscal 1963.
Cost figures for fiscal 1963.

Also, in determining need in the ADC program, the States would be allowed to disregard certain earned or other income put aside for the child's future need (for example, such items as education or preparation for employment). Cost: HEW estimate, negligible.34

- 2. Optional single State plan for aged, blind, disabled, and medical assistance for the aged.—States would be allowed to operate these programs under a single plan. States which select the single plan would become eligible for Federal matching for medical care for recipients of aid to the blind and to the disabled on the same basis as they are now available for recipients of old-age assistance (that is, up to \$15 a month per recipient for vendor medical care). Such additional matching would not be available if States remained under their separate programs. Administration would be allowed, however, by separate existing blind agencies. Cost: HEW estimate, \$7.4 million.3 5
- 3. Training of public assistance workers.—Under the House bill. provisions of present law authorizing Federal grants to States to increase the number of adequately trained public welfare personnel to work in public assistance programs, which are due to expire June 30, 1963, would be made permanent, with dollar limitations on authorized appropriations for grants to States for training of public assistance workers—\$3.5 million in fiscal 1963 and \$5 million a year thereafter. Within the dollar limitations established by the House bill, the committee bill authorizes a program of direct Federal training and grant activity and of scholarships and stipends for persons preparing for employment in public welfare agencies. The committee bill would repeal existing provisions of law that authorize 100 percent Federal funds for expenditures made by States for training of staff. Cost: HEW estimate, negligible.3

4. Assistance to repatriated American citizens.—This provision of existing law, which was effective on June 30, 1961, and will expire on June 30, 1962, permits temporary assistance to citizens returning from foreign countries because of illness, destitution, or crisis. It would be

extended for 2 years. Cost: HEW estimate, \$400,000.6

5. Demonstration projects.—The bill would permit the Secretary of Health, Education, and Welfare to waive any State plan requirement which he deemed necessary (such as statewide applicability of plan) for pilot or demonstration projects designed to improve the public assistance programs and would provide alternative methods of financing such projects out of public assistance appropriations. Cost: HEW estimate, negligible.3

6. Aid-to-the-blind programs (Missouri and Pennsylvania).—The provision of the 1950 amendments, which granted an exemption to certain aid-to-the-blind programs (in effect at that time) from the income and resources test of Federal law, would be placed on a permanent basis. The temporary provision has been extended periodi-

cally and would, under existing law, expire in 1964.

^{*} Cost figures for fiscal 1963.

^{4 \$7,000,000} a year after it goes into effect in July 1968; 5 Increases to \$16,000,000 in 1964 and subsequent years. 6 Cost figures for 1963.

7. Other committee amendments.—Two provisions were added by the committee which were not contained in the House bill. (a) The reported bill increases the dollar limitation which is applicable to public assistance expenditures in Puerto Rico from the present \$9,500,000 to \$10,500,000, and in the Virgin Islands from the present \$320,000 to \$400,000.7 (b) The bill as reported also contains an amendment which provides that, in determining need for aid to the blind, a State shall, in addition to present exempted amounts (\$85 a month in earnings plus one-half of the balance) exempt such other amounts of income or resources as may be necessary to fulfill a State-approved rehabilitation plan for a blind individual. Such additional exemptions cannot last for more than 1 year.

CHILD WELFARE SERVICES

The authorization for child welfare services would be increased from the present \$25 million per year to \$30 million for 1963, \$35 million in 1964, \$40 million in 1965-66, \$45 million in 1967-68, and \$50 million in 1969 and thereafter. Of the amount between \$25 and \$35 million, there would be specific earmarking for day care of not more than \$5 million in 1963 and not more than \$10 million in subsequent years. The committee added an amendment which would permit Federal grants for research or demonstration projects in child welfare to be used for special projects for training personnel in this field. Cost: HEW estimate, \$5 million 6 (increasing in subsequent years as noted above).

ADVISORY COUNCIL

The bill provides for an advisory council, to be appointed by the Secretary of Health, Education, and Welfare in 1964, to review the status of the public assistance and child welfare services programs and report their findings to the Secretary. The power to appoint other advisory committees contained in the House bill was somewhat limited in the bill reported by the committee.

Cost figures for 1968.
The House bill would have increased these figures to \$9,800,000 and \$330,000, respectively, to reflect other changes made by the bill.

Table 1.—Public assistance and child welfare: Increase in Federal funds for fiscal year 1963 as a result of provisions of H.R. 10606, by program [In millions]'

			•	Grants to S	States for—		**	•	
Proposed	Total child	-	Public assistance programs 1 of—						
Proposed	welfare and public assist- ance	Child welfare	Total	Old-age assistance	Aid to the blind	Aid to the permanently and totally disabled	Aid to dependent children	Combined program	
Total including extended legislation.	\$290.7	\$5	\$285.7	\$114.1	\$5.7	\$23.1	\$135.4	\$7.4	
75 percent Federal share for minimum of services for self-support, self-care, and other nonadministrative services; training; purchases of services from other State agencies; preventive services. Changes in formula Inclusion of 2d parent in aid to dependent children cases.	. 126.0		40.8 126.0 34.0	9. 9 104. 2	1.5 4.2	5. 5 17. 6	23. g 34. 0		
Aid to dependent children: Unemployment extension Foster care extension. Child welfare	73.4 4.1	5	73.4 4.1				73.4 4.1		
Adult categories: Single program	7.4		7. 4					7.4	

¹ No change in cost of medical assistance for the aged program is made by H.R. 10606.

Source: Department of Health, Education, and Welfare.

III. GENERAL DISCUSSION

A. IMPROVEMENT IN SERVICES TO REDUCE OR PREVENT DEPENDENCY

The committee bill is designed to improve the rehabilitative aspects of the public assistance programs particularly in stimulating constructive services designed to help families and individuals to attain self-sufficiency. The committee is convinced that much can be done to relieve the undesirable effect on the community of a large and growing number of persons now on assistance. The number of illegitimate births has been increasing and indications are that family breakup by reason of desertion, divorce, and separation have also increased significantly in the population as a whole, as well as among public welfare recipients. Experience has shown that services by highly trained welfare personnel can help these situations. These social services, usually provided by trained social workers, or workers employed under the direction of social workers are designed to help families and individuals to become self-supporting rather than dependent upon welfare checks.

At the present time, the Federal Government shares with the States in the costs of administration essential for the proper and efficient operation of the States' plans on a dollar-for-dollar basis. The Social Security Amendments of 1956 provided that social services to applicants and recipients of assistance are considered a part of necessary administrative cost; services provided to persons other than applicants or recipients are not now subject to Federal financial partici-

The bill as reported makes some changes in the provisions relating to such services in the bill as passed by the House, although neither the essential features nor the basic purpose is changed. Under the House bill States would be required to provide certain minimum services—to be prescribed by the Secretary—for applicants and recipients. If a State did not provide such minimum services its State plan would be out of conformity and for that category of assistance it would lose all Federal matching for both payments and administrative The committee bill leaves the decision whether to provide such minimum services to applicants for and recipients of assistance with the States, but provides that, in the event the State decides not to provide the minimum level of services specified by the Secretary, the Federal Government's share of that State's cost of administering the State's plan will be reduced from 50 percent (the matching share under the current provisions of the law) to 25 percent. If a State provides at least the minimum level of services which the Secretary specifies, the Federal Government will bear 75 percent of the cost of providing these services. The Federal share of certain other services which the Secretary may identify as appropriate, together with the cost of training staff to provide the services, would be 75 percent; the cost of providing other services and of ordinary administration would be matched at 50 percent. It is expected that the Secretary will carefully limit the prescribed services to those which will significantly contribute to the rehabilitative objective of this legislation and meet the serious problems known to exist in the assistance programs. The committee intends that care will be taken by the Secretary in specifying the 75 percent services in order to avoid the inclusion of ordinary administrative costs.

Under the committee's bill, States may receive, for the period July 1, 1962, through June 30, 1963, Federal participation at the 75 percent rate in the cost of social services which the Secretary designates without regard as to whether they encompass all of the minimum services which the Secretary prescribes. Effective July 1, 1963, the Federal participation in social services will be based on a determination of whether the State is providing the minimum content of services specified by the Secretary.

In an effort to encourage the prevention of dependency, the committee bill also provides that the States may receive Federal participation in the cost of providing social services to persons who have been or are likely to become recipients (within such periods as the Secretary may prescribe), on the request of such persons. The committee wishes it to be clear that such services shall only be provided upon the request of the individual or on his behalf. The committee hopes that the operation of this provision may, in some cases, avoid

the need for cash assistance.

Use of other State agencies.—Certain changes have been made in the language of the House-passed bill to clarify the purpose of the provision. The bill provides that, in the provision of these services, the State public welfare agency will use (as now provided in the law) the services of its own staff, and may also, by agreement with another State agency, purchase the necessary services from such other agency. The committee is aware that, in some instances, services which are needed to fulfill the rehabilitation or service plan developed by the public welfare agency cannot be carried out because the normal range of services provided by the public welfare agency does not include all-of the services needed. In these instances (including a special provision as indicated in the next paragraph with respect to vocational rehabilitation services), the State public welfare agency, upon determining that it cannot provide these services as economically or as effectively may enter into an agreement with an appropriate State agency for the purchase of the services. The committee does not anticipate that the public welfare programs will be used to finance the cost of services normally the responsibility of another State agency ._

A special provision is included in the committee bill in the case of vocational rehabilitation. The committee does not believe that public welfare agencies are likely to, or should, provide programs of vocational rehabilitation to physically handicapped individuals that duplicate those already made available by the vocational rehabilitation agencies or which the vocational rehabilitation agencies are better able to provide. The bill authorizes public welfare agencies to enter into agreements to pay for services which vocational rehabilitation agencies do not ordinarily make available, but which they are able and willing to provide under such reimbursement agreements to physically handicapped persons eligible for service from public assistance agencies. It also precludes Federal participation in the cost of vocational rehabilitation services provided by the staff of the public welfare agencies to physically handicapped persons, other than those services which the vocational rehabilitation agencies do not make available or which they are not able and willing to provide under

reimbursement agreements.

The provision relating to services, as specified, to applicants for and recipients of the four federally aided categories of assistance continues language already in the law with respect to the utilization of services of other agencies. These could include, among others, vocational education and public health agencies.

B. INCREASE IN FEDERAL MATCHING FORMULA FOR THE AGED, THE BLIND, AND THE DISABLED

The committee believes that circumstances justify the House action in not only continuing the small increase voted last year, but increasing that amount. The old, blind, and disabled people assisted under these programs are living, in many parts of the country, under marginal conditions. It is timely for the Congress to take steps to improve their condition. The committee bill changes the effective date for the \$4 additional increase in Federal participation in payments to the aged, blind, and disabled contained in the House-approved bill. Rather than July 1, 1962, the formula would, under the committee bill, become effective October 1, 1962. The bill provides that the temporary \$1 increase in the formula enacted in 1961 and otherwise to expire July 1, 1962, would be continued up to October 1, 1962. The new effective date will allow the States time to make the necessary changes in order to arrange to pass on to recipients the additional money.

The change necessary in the formula to accomplish this objective is to increase the Federal share of the assistance payments from four-fifths of the first \$31 of the average assistance payments to twenty-nine thirty-fifths of the first \$35 of the average monthly assistance payment. A corresponding increase would be made in the maximum on the assistance payments made by the States in which the Federal Government can participate, from \$66 a month on an average basis to \$70 on an average basis. Identical changes would be made in the law for old-age assistance, aid to the blind, and aid to the totally and permanently disabled. The \$15 in old-age assistance medical payments voted in 1960 and 1961 would not be affected by this action. The total maximum in old-age assistance, including the \$15 applicable only for vendor payments for medical care, would be \$85 a month.

The committee expects and, on the basis of experience after prior increases of this type, believes that the additional Federal funds that would be available will be used by States to improve payments to persons who are receiving assistance under the programs of old-age assistance, aid to the blind, and aid to the permanently and totally disabled.

The following table shows the amount of additional Federal funds which would be available to each State for each of the three programs for a full year of operation. In fiscal 1963 this cost would be reduced 25 percent—an overall reduction of \$35 million—in view of the October 1, 1962, effective date of the \$4 increase.

TABLE 2.—Public assistance: Estimated annual increase in Federal funds as a result of change to 21/11 of the first \$35 per recipient and \$70 maximum average payment per recipient in old-age assistance, aid to the blind, and aid to the permanently and totally disabled 1

[In thousands of dollars]						
State	Total .	Old-age assistance	Aid to the blind	Aid to the permanent ly and total ly disabled		
United States.	140, 688	116, 478	4, 622	19, 5		
Alabama Alaska Arizona Arkansas California Colorado Connecticut Delaware District of Columbia Florida Reorgia	6, 260 775 799 3, 583 14, 263 2, 668 289 4, 558 6, 650 117 439 4, 708 1, 383 1, 754 1, 591 1, 591 3, 747 747 747 747 747 860 3, 755 3, 136 2, 460 2, 460 4, 962 422 422 422 423 4, 937 1, 369 4, 937 1, 369 4, 937 1, 369 3, 388	5, 498. 70 754 3, 062 12, 778 2, 368 703 61 164 3, 787 5, 151 66 333 3, 452 1, 288 1, 645 1, 352 2, 3076 6, 594 614 504 3, 129 2, 761 2, 260 4, 388 5, 928 341 748 127 239 941 5550 2, 9992 2, 562 323	88 5 45 108 658 13 14 13 100 134 198 4 7 146 95 69 29 133 141 21 22 112 86 53 227 222 16 37 9 12 12 12 12 12 12 12 12 12 12	4 8 2 1 1 1 6 1 3 3 5 2 1 1 7 7 8 1 1 1 7 1 1 1 1		
Dhio Dhiahoma Dregon Pennsylvania Puerto Rico Rhodo Island South Carolina South Dakota Fennessee Fexas Utah Vermont Virgin Islands Virginia Washington West Virginia Wisconsin	5, 616 5, 010 1, 073 3, 721 473 2, 165 533 3, 624 12, 610 500 356 1, 219 2, 691 1, 444 1, 922	4, 705 4, 387 814 2, 481 323 1, 633 663 2, 877 11, 865 331 303 788 2, 303 996 1, 658	174 90 13 303 6 93 9 140 334 9 6			

¹ Assumes that States will continue to spend the same amount per recipient from State and local funds as they did in December 1961, and that the increase in Federal funds will be used to raise money payments to recipients.

Source: Department of Health, Education, and Welfare.

The estimated cost of this change is \$140.7 million annually, plus the \$20 million annual cost of continuing the \$1 increase voted last year.

C. CHANGES IN THE AID TO DEPENDENT CHILDREN PROGRAM

1: Payments on the basis of the unemployment of the parent

The bill would extend, for a 5-year period, the temporary provision enacted in 1961 which would provide Federal matching as to families where the children are in need because of the unemployment of the parent. Prior to May 1961, Federal matching was limited to families in which the children were deprived of financial support by reason of the death, incapacity, or absence of the parent.

By April 1962, 15 States had programs in effect and 275,858 persons received aid under the temporary provision. The committee believes that this experience justifies extension of the temporary program for 5 years, until June 30, 1967, as in the House bill.

The committee believes that the children of unemployed parents deserve the same treatment as the children where the father is no longer in the home.

The House provision which would deny assistance to an unemployed parent if, and for as long as, he refuses without good cause to undergo retraining is incorporated in the committee bill.

2. Community work and training programs

The 1961 amendment bringing the children of unemployed parents under the aid to dependent children program introduced, for the first time, an identifiable group of employable people into the federally aided public assistance programs. The committee recognizes that some provision must be made to deal with the problem of providing useful work for the unemployed parent.

In many States, programs of work relief already operate under which employable recipients of assistance (usually general assistance, a program financed wholly from State and local funds), are given employment on various local projects. The committee believes that States should be permitted, if they wish, to have community work and training programs for employable people, and provides for such a program as a part of the aid to dependent children program. Under the provisions of the bill, States that wish to have such programs could do so if they fulfill certain safeguarding provisions. If a State plan is approved, assistance could be denied if the individual refuses without good cause to take the work offered.

Under the bill, the States would be required to make some financial contribution to the project; but the project would not need to be in effect throughout the State. Thus, localities could choose whether they wish to participate. The Federal Government would participate in the cost of payments made to the employed person up to the amount he otherwise would be receiving as assistance. The Federal Government would not pay the cost of materials or equipment or project supervision.

Efforts are to be made to have a training element incorporated in the work planning so that the individuals employed may learn useful skills on the job which will enable them to obtain other employment.

The bill contains several safeguards that will assure that the projects will be useful and also that the individual worker will be protected against possible abuse or exploitation.

For a plan for community work and training programs to be approved, the State will have to develop appropriate standards for health and safety and other conditions applicable to the performance

of such work; the payment for the work must be at rates not less than the minimum rate under State law, or not less than the prevailing rates on similar work in the community; the projects will have to serve a useful purpose, not result in the displacement of regular workers or substitute for work that would otherwise be performed by workers and not be of a type that has normally been undertaken in the past in the State or community involved (except in the instance of projects of an emergency or nonrecurring nature, such as an emergency snow removal program); the additional expenses, if any, reasonably attributable to the individual's work must be taken into consideration; the plan of work will have to allow the individual reasonable time to seek regular employment or to take training programs; provision will have to be made to include the worker in the State's workmen's compensation system or provide him similar protection. In addition, the State must give assurance that the individual will not be denied assistance if he, for good cause, refuses to accept employment. The State will have to work out arrangements with the employment service so that employable people will be registered for jobs, and similar arrangements will need to be worked out with the agency responsible for the vocational education or adult education program in the State looking toward making the resources of those programs available to the needy person working on work and training projects.

Although the committee expects that the program will be used primarily for the unemployed fathers of children in the aid to dependent children program, States may, if they wish, make the program available to mothers who are eligible under other provisions of the law such as the death or absence from the home of a parent. If States do so, the bill requires that appropriate day-care arrangements will be made for the children while the mother is at work. The committee added an amendment which would exclude from gross income for Federal income tax purposes, payments for work performed

under such projects.

The new work programs would under the bill expire June 30, 1967. Prior to January 1967, the Secretary is to report to the President, for transmission to the Congress, on the experience under the program, including information on the operation of the program in each of the States which implements the legislation.

3. Payments for both parents.

Under current provisions of the law, the formula determining the Federal share of a State's assistance payment includes funds with respect to the needs of only one parent. Thus, in families where the father is incapacitated or unemployed, no provision is made under the Federal law for both parents even though both are living in the home. Some States include the needs of both parents in determining family need, but other States do not. The committee believes that the provision of the House bill that authorizes the inclusion of both parents as recipients for Federal matching purposes is justified.

4. Payments to children removed by court order into foster care.

In order to give the States an alternative to leaving children in unsuitable homes or caring for them elsewhere without Federal participation in the cost, the Congress last year enacted a temporary provision for Federal participation, under limited circumstances, in the cost of care in foster family homes. This applied to children

who had been receiving aid to dependent children but had been removed by a court from homes found to be contrary to the welfare of the child.

the child.

A number of States have used this provision and others have indicated their intention to do so. The committee believes that the House was justified in making this a permanent feature of the law.

Under the temporary provision in the 1961 amendments, Federal participation was limited to payments to children placed in foster family homes. The House bill would have extended this provision to include nonprofit private child-care institutions. The committee de-

leted this extension of the program.

Under current provisions of law, the same agency that administers the aid-to-dependent-children program must be responsible for the care and placement of the child removed to a foster home. There are in a few States other public agencies, particularly juvenile courts, which frequently, under existing practice, are responsible for arranging the placement and providing the supervision of children who the court has decided must live in homes other than those of their own The committee bill proposes a temporary measure to provide an opportunity to evaluate the problems which might arise in this situation. The committee bill therefore includes a provision continuing eligibility for Federal participation in aid-to-dependentchildren payments in foster family homes under certain conditions even though the responsibility for placement and care is not given to the State public assistance agency. The conditions are that the responsibility for placement and care be given by the court to another public agency which has in effect an agreement with the public assistance agency under which a plan for each child will be made and other objectives of the program carried out in a manner satisfactory to the public assistance agency.

The amendment is to expire June 30, 1963 and the Secretary is to file a report with the Congress by March 31, 1963 describing the experiences under the provision and giving his recommendation as to

further action.

5. Additional authority to States to prevent abuses in aid to dependent children payments

The committee bill approves section 108 of the House bill which would give the States more flexibility in dealing with the instances of money not being properly spent for the well-being of the child. The committee, however, believes that the House bill section 107(a) which would allow States to make voucher and other restricted payments is neither necessary nor desirable. The committee believes that the problems of misuse of funds which exist in the ADC program can be dealt with satisfactorily through the use of the new protected payment provision in section 108 or under the existing provisions of law as to the appointment of guardians and legal representatives.

The protected payment provision is a new concept in public essistance and provides for payment to a person other than the relative with whom the child is living who has an interest in the welfare of the child. Under the bill, States which choose to make such a payment may do so if they take several steps which are specified in the section. This provision is limited to a 5-year period with a requirement for a

study and report of its effects and its administration.

Under the House-approved bill a State would have had to meet all of the needs of recipients of the program before protective payments were authorized. A committee amendment specifies that if an individual's payment (in conjunction with any other income or resources he may have), meets his need, there may be Federal financial participation in a protective payment. The effect of this provision is to make it possible for protective payments to be made in behalf of certain ADC recipients in States in which there is a maximum limiting the amount of assistance an individual may receive. These are the cases in which the statutory maximum does not prevent need from being met in

full according to the State's standards.

Unsuitable home provision.—As a result of the action of some States in denying assistance to children because of the undesirable nature of the homes maintained for them by their relatives, a former Secretary of Health, Education, and Welfare issued a ruling that such States, effective July 1, 1961, could no longer be considered in conformity with the Social Security Act. The Congress by legislation in 1961 provided that there would be no withholding of any payment to which a State is otherwise entitled under the aid to dependent children program for any period before September 1, 1962, by reason of any action taken pursuant to a State statute which requires that aid be denied under the State plan with respect to a child because of the conditions in the home in which the child resides.

That provision was enacted by the Congress so as to afford additional time in which further study might be given to this problem and within which the Secretary of Health, Education, and Welfare and

the States might cooperate on working out a solution.

Michigan, one of the three States that has such a law, has proposed to amend its statute so as to make it mandatory that general assistance be provided to children taken off the aid to dependent children folls because of the unsuitability of their homes. The bill would permit States to discontinue aid to dependent children in these cases if a State statute provides other adequate care and assistance with respect to the child.

6. Changing the name of aid to dependent children

In line with the new emphasis on family services, the bill would provide that the name of the program be changed to "Aid and Services to Needy Families With Children," and that the name of the assistance provided under that program be changed to "Aid to Families With Dependent Children."

7. Payments to relative of child when child is dependent

The bill includes a clarifying amendment to correct a defect in earlier legislation. The current provisions of law have the effect of denying Federal sharing in the cost of medical care to the relative with whom the dependent child is living, under the aid to dependent children program, unless, for that month, there was a money payment paid in behalf of the child. The bill corrects this defect by allowing Federal sharing in the cost of the medical care provided a relative even though, for the month paid, there was no money payment with respect to the child.

D. INCREASE IN FEDERAL FUNDS FOR CHILD WELFARE SERVICES, INCLUDING DAY CARE OF CHILDREN

The committee's bill would—

1. Increase the eiling in the amounts authorized for annual appropriation for grants to the States for child welfare services

Under existing law (pt. 3 of title V of the Social Security Act), \$25 million is authorized for annual appropriation for grants to the States for child welfare services.

The bill would increase the ceilings authorized for annual appro-

priation to the following amounts:

\$30 million for the fiscal year ending June 30, 1963. \$35 million for the fiscal year ending June 30, 1964.

\$40 million each for the fiscal years 1965-66. \$45 million each for the fiscal years 1967-68.

\$50 million for the fiscal year 1969 and each year thereafter. This expansion of the child welfare program is needed in order to provide a wider range of constructive welfare services for children, particularly those receiving aid to dependent children. At the present time, 360,000 children receive these services from public welfare agencies. About 8,200 staff members of State and local public welfare agencies are devoting full time to the child welfare program. Much more remains to be done before the children in our Nation can be assured of receiving these preventive and protective services when they are needed.

Many factors contribute to the need to expand child welfare services. Important among them are: (1) Continued increase in total child population and marked rise in proportion of older youth, (2) continued urbanization bringing increased child welfare problems at the same time that there are still critical needs in rural areas, and

(3) continued rise in costs of child welfare services.

The bill would require each State to show that it is extending services in the State with a view to making child welfare services available throughout the State to all children in need of them by July 1, 1975. The services would be provided by the staff of the State or local public welfare agency who would, to the extent feasible, be trained child welfare personnel. In providing for this extension of services, priority would be given to communities with the greatest

need for them, after considering their relative financial need.

The bill also would require inclusion in the State child welfare plan of provision for coordination between the services authorized under its provisions and those which are provided for children in the State plan relating to dependent children which is approved under title IV of the Social Security Act. Under a recent administrative order issued by the Secretary of Health, Education, and Welfare, the States are now required to make the maximum use of child welfare staff in providing consultation and services for children in families receiving public assistance. The committee believes that this practice should be continued and expanded under the provisions of the bill and that there should be more coordination between the child welfare and public assistance programs.

2. Earmark Federal child welfare funds for the provision of day care under the State child welfare plan

Under the bill, up to \$5 million of Federal child welfare funds would be earmarked for day care for the fiscal year 1963, and up to \$10

million for 1964 and each year thereafter. These earmarked funds would be allotted among all States, in relation to the State's child population and per capita income, except that no State would receive less than \$10,000 for day care services. The States would be required to match these funds with funds spent for child welfare services under the State child welfare plan. The following table shows how much would be available to each State for day care in addition to the amount that would be available with an appropriation of \$25 million for child welfare services as recommended by the President in his 1963 budget estimate.

Table 3.—Child welfare services: Tentative apportionment of 1963 requested appropriation and tentative apportionments of additional appropriation proposed for day care under H.R. 10606 in fiscal years 1963-64

State	Tentative apportion- ment, 1963	Tentative app amounts pro care	portionment of roposed for day	
	estimate	1963	1964	
United States	\$25,000,000	\$5,000,000	\$10,000,0	
labama	628, 014	130, 775	262, 6	
laska	94, 110	10,000	11,3	
rizona rkansas	248, 736 369, 600	41, 888 70, 213	84, 1 141, 0	
alifornia	1, 444, 005	322,008	646, 8	
olorado	284,018	50, 157	100,7	
onnecticut.	252, 884	42,860	86.0	
elaware	102, 281	10,000	15.	
istrict of Columbia	116, 889	10,989	22,0	
orida	654, 178	136, 907	275,0	
orgia	707, 667	149,442	300,	
18m ,	83, 684	10,000	10,0	
awatt	154, 743	19,860	39,	
alio	170, 076	23, 453	17,	
inois diana	927, 531 623, 977	200, 969 129, 829	403, 280,	
(18118	412, 813	80, 341	161.	
NIS98	336,066	62, 355	128	
ntucky	.547, 578	111, 924	224.	
uisiana	596, 962	123, 497	248.	
aine.	202, 320	123, 497 31, 010	62,	
aryland	402, 496	77, 923	156,	
assachusetts	548, 622	112, 169	225,	
ichigan	948, 727	205, 936 103, 250	413,	
Innesota	510, 567	103, 250	207,	
ississippi	476, 300	95, 220	191,	
lssourl	551, 649	112, 878	226,	
ontana	157, 279	20, 454 39, 978	41, 80.	
ebraska	240, 588 93, 876	10,000	ην, 11	
yada	143, 214	10,000 17,158	11, 34,	
ew Hampshire	568, 956	116, 934	234.	
aw Mexico	221, 241	35, 444	71,	
W York	1, 340, 780	297, 817	508	
orth Carolina	835, 164	179, 322	360	
orth Dakota	170, 543	23, 563	47.	
10	1,083,334	237, 482	477.	
rlahoma	380, 508	72,770	146,	
egon	276; 134	48,075	96,	
nnsylvania	1,233,221	273, 781	549 244	
terto Rico.	589, 184	121,675	244,	
hode Island	163,088	21, 816	43, 211,	
uth Carolina	519, 305	105, 298 24, 451	49.	
uth Dakota	174, 834 624, 271	129, 898	260	
Pas	1, 368, 684	304, 856	611	
tah	209, 850	32,776	65,	
ermont	124, 504	12,773	25.	
irgin Islands.	76, 632	10,000	25, 10,	
irginia.	623, 676	129, 758	260	
ashington	380, 988	72.882	146	
est Virginia	345, 156	64, 485	129,	
Visconsin	544, 497	111,202	223,	
yoming	110,600	10,000	1 19,	

Source: Department of Health, Education, and Welfare.

In order that the most urgent heeds for expanding and improving day-care services will be met first, the bill would require, as conditions of plan approval, that the State child welfare plan provide, with respect to day care services—

(1) for such safeguards as may be necessary to assure provision of day care under the plan only in cases in which it is in the best interest of the child and the mother and only in cases in which it is determined, under criteria established by the State, that a need for such care exists; and

(2) for giving priority, in determining the existence of need for such day care, to members of low-income or other groups in the population and to geographical areas which have the greatest

relative need for extension of such day care.

The committee added a provision to make it clear that, for families who are able to pay for day-care services, fees consistent with their ability to pay will be charged.

To encourage the development of a program that will involve the contributions of welfare, education, and health agencies, the bill includes two additional conditions of plan approval. With respect to day care, the State child welfare plan would be required to provide

(1) for cooperative arrangements with the State health authority and the State agency primarily responsible for State supervision of public schools to assure maximum utilization of such agencies in the provision of necessary health services and

education for children receiving such day care; and

(2) for an advisory committee, to advise the State public welfare agency on the general policy involved in the provision of day care under the State plan, which shall include among its members representatives of other State agencies concerned with day care or services related thereto and persons representative of professional or civic or other public or nonprofit private agencies, organizations, or groups concerned with the provision of day care.

3. Clarify the definition of child welfare services

Under the present law, Federal funds may be used for child welfare services for the "protection and care of homeless, dependent, and neglected children, and children in danger of becoming delinquent." The bill would clarify this definition by providing that the term "child welfare services" means public social services which supplement, or substitute for, parental care and supervision for the purpose of (1) preventing or remedying, or assisting in the solution of problems which may result in the neglect, abuse, exploitation, or delinquency of children; (2) protecting and caring for homeless, dependent, or neglected children; (3) protecting and promoting the welfare of children of working mothers; and (4) otherwise protecting and promoting the welfare of children including the strengthening of their own homes where possible or, where needed, the provision of adequate care of children away from their homes in foster family homes or daycare or other child care facilities.

- E. OTHER CHANGES IN PUBLIC ASSISTANCE PROGRAMS

1. Incentive for employment through consideration of expenses

Under present law, all income of recipients of public assistance is taken into account (with a limited exception under title X) in deter-

mining need. States are permitted, but not required, to take into consideration the expenses an individual has in earning any income (this practice is not uniform in the country and in a substantial number of States full consideration of such expenses is not given). The committee believes that it is only reasonable for the States to take these expenses fully into account. Under existing law if these work expenses are not considered in determining need, they have the effect of providing a disincentive to working since that portion of the family budget spent for work expenses has the effect of reducing the amount available for food, clothing, and shelter. The bill has, therefore, added a provision in all assistance titles requiring the States to give consideration to any expenses reasonably attributable to the earning of income

The bill would also provide in the aid to dependent children program that States would be permitted, subject to limitations prescribed by the Secretary, to set aside all or any portion of earned or other income for future identifiable needs of a dependent child. The effect of this provision is to permit States, as to earned or uncarned income, or both, to authorize a plan for the child's future needs, such as his education or training for employment.

2. Optional single State plan for aged, blind, disabled, and medical assistance for the aged

The bill provides a new title to be added to the Social Security Act—title XVI—permitting States, if they choose, to file a combined plan for the old-age assistance, aid to the blind, aid to the permanently and totally disabled, and medical assistance for the aged. If a State does not administer one or more of these programs, such program does not have to be established in order to have a combined plan. Existing plan requirements and other provisions of law now in the separate titles I, X, and XIV would, in the main, be incorporated in the new title.

The changes relate to the incentives for participation in the new combined title: (1) more favorable medical matching for the blind and the disabled; (2) averaging together payments to the aged, blind, and disabled; (2) simplification of administration

and disabled; and (3) simplification of administration.

First, a change would be made in the formula determining the Federal share of assistance payments. Under legislation enacted in 1960 and 1961 the average old-age assistance maximum payment on which the States can receive Federal financial participation had added to it an additional \$15 limited to medical care. Under this bill, States could receive Federal participation up to an average maximum of \$70 and could also receive Federal participation in medical care expenditures up to \$15 beyond that figure to \$85. The same formula, under the proposed title XVI, would be extended to recipients who are blind or who are permanently and totally disabled.

Second, combining the three programs into a single plan will enable States to average their assistance payments for the aged, blind, and disabled and would be to the financial advantage of some States. Under current provisions of law, the Federal share for each program is determined separately. If the State's average payment for old-age assistance, for example, exceeded the Federal matching maximum, the State receives no Federal funds with respect to expenditures above the maximum, even though in another assistance program, the average State expenditure may be below the specified matching maximum.

States which choose to combine their programs, under the terms of the new title XVI, will be able to average the expenditures as among the categories of the most states have the a single plan, rather than the three which most States have

Third, a single plan, rather than the three which most States have to submit and maintain, could make for administrative simplification. Those States with separate agencies administering programs for the blind can submit a separate blind program under this title and still derive the medical care advantage.

derive the medical care advantage.

If a title XVI plan is submitted by a State it cannot also have a plan under title I, X, or XIV, either concurrently or subsequently.

The substantive provisions of the medical-assistance-for-the-aged program, while incorporated in this title, are in no way changed. In the opinion of the committee, States should continue to have the option as to the inclusion of optometric services.

3. Grants for training public welfare personnel

To provide increased flexibility in training personnel necessary to provide services contemplated under the bill, the committee modified the training provisions in section 705 of the law without increasing the authorizations established by the House-passed bill. Within the \$3.5 million maximum for fiscal 1963 and the \$5 million maximum thereafter, the committee bill would—

thereafter, the committee bill would—

(1): Provide authority for the Federal Government to administer a program of direct training activities for the staff of State and local public welfare agencies, including short-term training courses, and training of persons who in turn would train local workers. There is now a lack of authority on the part of the Department of Health, Education, and Welfare to provide such training activity; and

(2) Enable the Federal Government to pay the costs of stipends and scholarships for persons to be trained in schools of social work and other training institutions for employment in public welfare agencies.

Another committee amendment would permit presently authorized Rederal grants for research or demonstrations in the field of child welfare to be used for special projects for training personnel in this field. The present law (sec. 526(a) of the Social Security Act) authorizes making these grants to institutions of higher learning as well as to agencies or organizations engaged in child welfare activities. Under this amendment, special projects for training in institutions of higher learning could also include traineeships. The majority of child welfare caseworkers have had no graduate social work training This amendment would assist in improving the quality of services now provided by these workers.

4: Waiver of plan requirements for demonstrations

The public assistance titles of the Social Security Act contain a number of requirements on the States for the approval of a State plan. These plan requirements, however, often stand in the way of experimental projects designed to test out new ideas and ways of dealing with the problems of public welfare recipients. One such requirement, for example, is that the plan be in effect throughout the State. A demonstration project usually cannot be statewide in operation. For this reason, under the bill the Secretary would be authorized to waive plan requirements to the extent he believes this action is neces-

sary to carry out a demonstration or experimental project, if such project furthers the general objectives of the program. This would mean that the regular Federal participation would be available for such projects whether they involve assistance, service, or administrative expenditure.

Also States are often handicapped in developing good demonstration projects by lack of funds. Often State funds are appropriated only for programs of care or service which are a part of the basic State plan and accordingly are not available to pay the State share of the cost of these projects. For this reason, the bill provides that up to \$2 million of the sums appropriated for payments to the States under the assistance titles for any fiscal year may be used to meet the necessary costs provided there is no duplication of the Federal funds. Projects to be initiated are expected to be selectively approved by the Department and to be those which are designed to improve the techniques of administering assistance and the related rehabilitative services under the assistance titles.

5. Appointment of Advisory Council and other advisory groups

The bill authorizes the appointment by the Secretary of Health, Education, and Welfare during 1964 of an Advisory Council to review the administration of the public assistance and child welfare programs. The Council would make its report and recommendations to the Secretary not later than July 1, 1966, and would then go out of existence. The Secretary would be directed, however, to appoint succeeding advisory councils similarly constituted to study the programs and make reports, at appropriate intervals after the appointment of each.

Each of the advisory councils will consist of 12 persons who shall, to the extent possible, be representatives of employers and employees in equal numbers, representatives of State or Federal agencies concerned with the administration or financing of the programs to be considered, representatives of nonprofit private organizations concerned with social welfare programs and other persons with special knowledge or experience, and members of the public. The councils are authorized to engage technical assistance and elerical staff and may, in addition, receive other assistance and information from the Department. The members of the council other than Federal employees are to receive reimbursement for the time spent in this work in addition to travel and related expenses.

In addition, under the bill, the Secretary would be authorized to appoint such advisory committees as he deems necessary to advise him and consult with him in carrying out his functions under this act. The bill reported by the committee amends the House bill so as to place reasonable limits on the provision of the House passed bill relating to such committees. The Secretary would be authorized to have up to 10 advisory committees at any one time whose membership may not exceed 15 people each. The House approved bill had no limitation.

6. Assistance to repatriated American citizens a project language and

Legislation was enacted in 1961 which provided for a temporary program of assistance in this country to American citizens who must, because of abnormal international conditions or illness or destitution,

be returned to this country from abroad. In addition to a small number of Americans who became ill or destitute and who must be aided temporarily after their return is arranged by the Department of State, the program has helped some American citizens who have had to leave Cuba and who needed temporary assistance here until they could get established with friends, relatives, or in their own communities. The committee recommends that this legislation be continued for another 2 years, until June 30, 1964.

7. Income and resources requirement in the aid to the blind program

Exemption as to plans for achieving self-support.—The committee added a provision to the House-passed bill which provides that, in determining need for eligibility purposes in the aid to the blind program, a State shall, in addition to the exempted amounts of earned income in present law, exempt such other amounts of income and resources for an individual who has a plan for achieving self-support as will be necessary to fulfill such plan. The period of the additional exemption cannot be in excess of 12 months for any individual. Under existing law State blind agencies are required to disregard the first \$85 per month of earned income, plus one-half of earned income in excess of this amount.

Certain State plans not meeting requirements.—For many years, the States of Pennsylvania and Missouri did not receive Federal participation in their aid to the blind programs because the programs in these States differed in certain material respects from the requirements of the Federal law. In 1950, a special amendment was enacted authorizing Federal sharing in the aid to the blind payments in those States limited to those persons found needy, even though some persons under the plan were not needy under the requirements of the Federal law. The legislation was temporary and has several times been extended. It is now scheduled to expire in 1964. Your committee recommends that this legislation be made permanent, and it would also be incorporated into the single combined program under title XVI.

8. Limitations on payments to Puerto Rico, the Virgin Islands, and Guam
The House bill increased the dollar limitation on public assistance
payments for these three jurisdictions to reflect the increase in Federal
matching provided for the aged, blind, and disabled. The bill as reported by the committee provides a further increase in the dollar
limitations for Puerto Rico and the Virgin Islands. The committee
was informed by the Department of Health, Education, and Welfare
that there is no problem in this respect as to Guam at this time. These
changes are reflected in the following table:

			Pres	ent law	House bill	Committee bill
Puerto Rico	A trade design is			500,000	\$9,800,000	\$10, 500, 000
Virgin Islands Guam	-94-4 94			320,000 430,000	330,000 450,000	400, 000 450, 000
7 33 1 dec. 23	The grade of the teacher	1,111,111		77,77	100,000	200,000

Notchange is made in the Federal matching share (one-half) applicable to these jurisdictions.

IV. SECTION-BY-SECTION ANALYSIS g office are grouped to an Hi repeated what consolir

The first section of the bill provides that the act may be cited by its short title (the "Public Welfare Amendments of 1962") of The remainder of the bill is divided into titles and parts as follows: 1010)

Title: I-Public welfare amendments. January teptolidams

Part A-Improvement in services to prevent or reduce

Part B—Improvement in administration through demonstrations, training, and public advisory groups.

Part C-Improvement of public welfare programs through extension of temporary provisions and increase in Federal share of public assistance payments.

A carriega as a safe, -

Part D—Simplification of categories.

Part E-Miscellaneous and technical amendments. Title II—General.

TITLE I—PUBLIC WELFARE AMENDMENTS

PART A—IMPROVEMENT IN SERVICES TO PREVENT OR REDUCE DEPENDENCY

SECTION 101. SERVICES AND OTHER ADMINISTRATIVE COSTS UNDER PUBLIC ASSISTANCE PROGRAMS

Federal financial participation in costs of services

Section 101(a) of the bill amends the provisions of titles I, IV, X, and XIV of the Social Security Act which relate to the Federal matching of State funds expended for administration under the State public assistance plans (secs. 3(a)(4), 403(a)(3), 1003(a)(3), and 1403(a)(3)), so as to increase the Federal share of such expenditures insofar as they are for services directed at the prevention or reduction of dependency.

Under existing law the Federal share of administrative expenses incurred in carrying out the State plan approved under title I, IV, X, or XIV is 50 percent. This includes, specifically, the cost of services provided by the staff of the State or local public assistance agency to applicants and recipients to help them attain self-care or (except in title I) self-support, and (in the case of title IV) to help the relatives with whom dependent children are living to attain self-support or self-care and to maintain and strengthen family life for the The bill would change this in several respects.

Under this section of the bill, the Federal share would be increased from 50 to 75 percent in the case of expenditures for the proper and efficient administration of the State plan which are-

(1) for those services, designed to help individuals attain or retain capability for self-support or self-care (or to maintain and strengthen family life for children), which are prescribed by the Secretary under the amendments made by section 101(b) of the bill (discussed below) as the minimum to be provided under the State plan (including such services provided under title I to applicants for and recipients of medical assistance for the aged even though the minimum is not required in their case);

(2) for other services provided to applicants or recipients and specified by the Secretary as likely to prevent or reduce dependency;

(3) for services of the type described in paragraph (1) or (2) which are specified by the Secretary as appropriate for individuals who (within the period or periods prescribed by the Secretary) have been or are likely to become applicants or recipients, but only if such services are requested by such individuals; and

(4) for the training of personnel employed or preparing for employment with the State or local public assistance agency.

Except as provided by the amendments contained is section 101(b) of the bill (discussed below), the Federal share of all other administrative expenses under the public assistance programs would remain at 50 percent; these would include the expenses of services which are not included under paragraph (1), (2), or (3) above and which are provided to applicants and recipients, and to individuals who request them and (within the period or periods prescribed by the Secretary) have been or are likely to become applicants or recipients. The portion of administrative expenses to which the 75-percent Federal share is applicable and the portion to which the 50-percent Federal share is applicable would be determined in accordance with methods

and procedures permitted by the Secretary.

Services made available under the State plan could be furnished by the staff of the State or local public assistance agency (as under existing law), or subject to limitations prescribed by the Secretary (where in the judgment of the State public assistance agency they cannot be as economically or effectively provided by the staff of the State or local public assistance agency and are not otherwise reasonably available, and pursuant to agreement with the State public assistance agency), by a State health or vocational rehabilitation agency or by any other State agency which the Secretary decuts appropriate (whether provided by its staff or by contract with nonprofit private or local public agencies). However, any services which are defined as vocational rehabilitation services under the Vocational Rehabilitation Act may not be provided with Federal financial participation by the stall of the State or local public assistance agency if the services are available to individuals in need of them under the State vocational rehabilitation plan or if the State vocational rehabilitation agency is able and willing to provide such services on a reimbursable basis pursuant to agreement with the public assistance agency. Nor may the State public assistance agency make arrangements with any other State agency except the State vocational rehabilitation agency for the provision of vocational rehabilitation services which the State vocational rehabilitation, agency, is able and willing to provide on a

reimbursable basis,
The amendments made by section 101(a) of the bill would be effec-

tive with respect to expenditures made after June 30, 1962.

Requirements for full Federal matching of State administrative expendi-

Section 101(b) of the bill amends titles I, IV, X, and XIV of the Social Security Act to provide that in order to qualify for full Federal matching of State administrative experiditures a State must provide

in its State plan that the State shall make available to applicants for or recipients of public assistance at least those services to help them attain or retain capability for self-care, or (except in title I) self-support, which are prescribed by the Secretary (except that the minimum services so prescribed would not be required in the case of medical assistance for the aged under title I; and in the case of title IV such services would include services for relatives with whom dependent children are living and services to maintain and strengthen family life for children). A State whose State plan does not meet these requirements would receive Federal matching for its administrative expenses in the amount of 25 percent of the sums expended for such purposes, rather than the full Federal matching.

In the case of any State whose State plan meets the minimum service requirements prescribed by the Secretary but with respect to which the Secretary finds, after reasonable notice and opportunity for hearing, that the State plan provision has been changed so that it no longer complies with such requirements or that in the administration of the plan there is failure to comply substantially with such provision, the State's administrative expenses will be matched at the 25-percent rate (rather than some at 50 and some at 75 percent) until the Secretary is satisfied that there will no longer be any such failure

to comply.

The new provisions (which are added as sections 3(a)(5), 3(c), 403(a)(4), 403(c), 1003(a)(4), 1003(c), 1403(a)(4), and 1403(c) of the Social Security Act) would be applicable to expenditures made after June 30, 1963.

SECTION 102. EXPANSION AND IMPROVEMENT OF CHILD-WELFARE SERVICES

Increase in authorization of appropriations

Section 102(a) of the bill amends section 521 of the Social Security Act to increase the authorization of appropriations for grants to the States for child-welfare services, under part 3 of title V of such act, to \$30 million for the fiscal year 1963, \$35 million for fiscal 1964, \$40 million each for fiscal 1965 and 1966, \$45 million each for fiscal 1967 and 1968, and \$50 million for each fiscal year thereafter. Under existing law the authorized appropriation is \$25 million for each fiscal year.

Coordination with dependent children program and extension of child-welfare services

Section 102(b) of the bill amends section 523(a) of the Social Security Act, which provides for grants to States for the use of cooperating State public welfare agencies in carrying out State plans for child-welfare services developed jointly by such agencies and the Secretary, to require inclusion in each such plan of provision for coordination between the services provided thereunder and the services provided for dependent children under title IV of the Social Security Act. In addition, if the plan provides for day care services, which may include the provision of day care (see the new sec. 527 of such act, as added by the bill and discussed below), it would have to provide

(1) For cooperative arrangements with the State health and education agencies to assure maximum utilization of such agencies

in the provision of health services and education for children

receiving such care;

(2) For an advisory committee including representatives of public and private agencies concerned with day care which would advise the State public welfare agency on the general policy involved in day care services under the State plan;

(3) For safeguards to assure provision of day care under the plan only where it is in the best interest of the child and mother and only in cases where (under State-established criteria) a need for it exists, and for payment of reasonable fees for day care by families able to pay therefor; and

(4) For giving priority, in determining the existence of need for day care, to those groups and geographical areas which have

the greatest relative need for the extension of such care.

This amendment also requires a satisfactory showing by each State that it is extending the provision of child-welfare services in the State, giving priority to communities with the greatest need for such services after considering their relative financial need, with a view to making child-welfare services provided by the staff of the State or local public welfare agency (who would to the extent feasible be trained child-welfare personnel), available, throughout the State to all children in need of them by July 1, 1975.

These new requirements would not become applicable until July 1, light of the reagen as light news of a billion of each 1963.

A further amendment to section 523(a) would make it clear that expenditures in meeting the cost of child-welfare services provided by a State (as well as such services provided locally) will qualify for Federal matching funds under the child-welfare services program.

received the force of the black asin

Allotments for day care

-Section 102(c) of the bill adds to part 3 of title V of the Social Security Act a new section 527, providing for the allotment among the States of funds for day care services (including the provision of day care) under the State child-welfare services plans. Such care could be provided only in facilities (including private homes) which are licensed by the State or approved by the State agency responsible for licensing facilities of this type. Funds earmarked for day care services under section 522(a) of the Social Security, Act (as anjeuded by this section of the bill, discussed below), would be allotted among the States on the basis of the population under age 21 and the State's allotment percentage (which under sec. 524 of such act varies between 30 and 70 percent in accordance with the relative State per capita income), except that there would be a minimum State allotment of \$10,000. The portion of the allotment of a State which the State certifies it would not use could be reallotted among other States needing additional funds and able to use them in providing day care under the State plan. The reallotment would be made on the basis of the need for the additional funds, after taking into consideration the population under 21 and the relative per capita income of the States needing such additional funds.

Section 102(c) of the bill also amends section 522(a) of the Social Security Act to provide that (effective for fiscal years beginning after June 30, 1962) the excess above \$25 million of the annual appropriation for child-welfare services, up to a maximum of \$10 million, shall be earmarked for the provision of day care under the State child-

welfare services plans.

This section also makes a technical change in the formula used in calculating the uniform initial allotment of \$50,000 to \$70,000 per State.

Definition of child-welfare services

Section 102(d) of the bill adds to part 3 of title V of the Social Security Act a new section 528 setting forth a modified definition of the term "child-welfare services" (and makes a conforming amendment in sec. 521). Under the new definition such term would mean public social services which supplement or substitute for parental care and supervision for the purpose of (1) preventing the neglect, abuse, exploitation, or delinquency of children, (2) protecting and caring for homeless, dependent, or neglected children, (3) protecting and promoting the welfare of children of working mothers, and (4) otherwise protecting and promoting the welfare of children in their own homes and elsewhere. With this modification the purposes for which grants to the States under part 3 of title V could be used would be clarified.

SECTION 102. WELFARE SERVICES FOR EACH CHILD UNDER DEPENDENT CHILDREN PROGRAM

This section of the bill amends section 402(a) of the Social Security Act so as to require each State plan under the dependent children program (on and after July 1, 1963) to include provision for the development and application of a program for such welfare and related services for each recipient child as may be necessary in the light of the particular home conditions and other needs of the child. The plan would also have to provide for the coordination of such programs (and other services provided for children under the State plan under title IV) with the child-welfare services plan under part 3 of title V, with a view to providing services which would best promote the welfare of such children and their families.

SECTION 104. TECHNICAL AMENDMENTS TO REFLECT EMPHASIS ON REHABILITATION AND OTHER SERVICES

Section 104(a) of the bill, in order to reflect the emphasis being placed on rehabilitation and other services by the other provisions of the bill, makes the various amendments throughout title IV of the Social Security Act (and conforming amendments elsewhere) which are necessary to change the name of the State plans under such title and of the assistance provided under such plans. Henceforth, such State plans would be known as State plans for aid and services to needy families with children (instead of State plans for aid to dependent children as at present); and the assistance provided under such plans would be designated as aid to families with dependent children instead of aid to dependent children.

Section 104(b) of the bill makes it clear that State plans approved under title IV of the Social Security Act and already in effect will be deemed to have been automatically conformed with the amendments

made by section 104(a).

Section 104(c) of the bill, in order to further reflect this new emphasis, amends sections 1, 401, 1001, and 1401 of the Social Security

Act (which state the purposes of the public assistance programs) in order to include specific reference to rehabilitation services, and in addition amends section 1 of such act to reflect the intention that rehabilitation and other services may be provided for individuals under the medical assistance for the aged program as well as those under the old-age assistance program.

SECTION 105. COMMUNITY WORK AND TRAINING PROGRAMS

Section 105(a) of the bill adds to title IV of the Social Security Act a new section 409, authorizing Federal financial participation in expenditures made, as aid to families with dependent children, in the form of payments for work performed by a relative (18 years of age or older) with whom a dependent child is living. Federal participation in these payments could be made only under limited conditions designed to assure protection of the health and welfare of the dependent children and their relatives:

(1) The work must be performed for the State public assistance agency or another public agency under a program (which need not be in effect throughout the State) administered by or under

the supervision of the State public assistance agency.

(2) There must be State financial participation in these expenditures.

(3) The State plan must include provisions which give reason-

able assurance that-

(a) appropriate health, safety, and other conditions of

work will be maintained;

(b) the rates of pay will be not less than the applicable minimum rate under State law for the same type of work, if there is any such rate, and not less than the prevailing

wage rates on similar work in the community;

(c) the work projects will serve a useful public purpose; will not displace regular workers or be a substitute for work that would otherwise be performed by employees of public or private agencies, institutions, or organizations; and (except in the case of emergency or nonrecurring projects) will be of a type not normally undertaken by the State or community in the past;

(d) the additional expenses of the work will be considered

in determining the worker's needs;

(e) the worker will have reasonable opportunities to seek regular employment and secure appropriate training or retraining and will be provided with protection under the State workmen's compensation law or similar protection; and

(f) aid will not be denied because of a relative's refusal

with good cause to perform work under the program.

(4) The State plan would also have to include provision for—
(g) cooperative arrangements with the public employment offices and with the State vocational education and adult education agency or agencies looking toward employment and occupational training of the relatives and maximum use of public vocational or adult education services and facilities in their training or retraining;

(h) assuring appropriate arrangements for the care and protection of the dependent child during the relative's

absence from the home in order to perform the work under the program;

(i) such other provisions as the Secretary finds necessary to assure that the operation of the program will not interfere

with the objectives of title IV of the act.

(5) A State participating in such a program would also have to provide (in its State plan) that there will be no adjustment or recovery by the State or any locality on account of any payments

which are correctly made for the work.

The cost of administration of a State plan approved under title IV of the act for which Federal funds are paid could not include the cost of making or acquiring materials or equipment in connection with work under a community work and training program or the cost of supervision of that work, and could only include those other costs attributable to the programs which are permitted by the Secretary.

These new provisions would be applicable only for purposes of expenditures under approved State plans during the period October

1, 1962, to June 30, 1967.

Section 105(b) of the bill would require the Secretary to submit a report to the President, for transmission to the Congress prior to January 1, 1967, on the administration of the provisions and the experience of the States with community work and training programs, together with the Secretary's recommendations for continuation of

and modifications in these provisions.

Section 105(c) of the bill adds a new section 120 to the Internal Revenue Code excluding from gross income for Federal income tax purposes payments for work performed by an individual under a work and training project established under the amendments contained in section 105(a) of the bill. Such payments are also exempted from income tax withholding under section 3401 of the Internal Revenue Code. These amendments would apply to taxable years ending, or remuneration paid, after September 30, 1962.

SECTION 106. INCENTIVES FOR EMPLOYMENT THROUGH CONSIDERATION OF EXPENSES IN EARNING INCOME, AND PROVISION FOR FUTURE NEEDS OF DEPENDENT CHILDREN

This section of the bill amends all four public assistance titles of the Social Security Act (sees. 2(a)(10)(A), 402(a)(7), 1002(a)(8), and 1402(a)(8)) to require the States, in determining need for public assistance, to take into account any expenses that may be reasonably attributable to the earning of income; under the present law and practice, while the States are required to consider any income and resources (with certain exclusions in the case of aid to the blind under title X) in determining need for such assistance, they are encouraged but not required to take these expenses into consideration.

This section further amends section 402(a)(7) of the Social Security Act to allow the State, subject to limitations prescribed by the Secretary, to permit all or any portion of the earned or other income to be set aside for the identifiable future needs of a dependent child (and thus to consider it as not available for meeting current sub-

sistence needs).

The changes made by this section of the bill would not become effective until July 1, 1963.

SECTION 107. PROVISION OF CARE FOR CHILD WHO IS IN UNSUITABLE HOME.

Section 107 of the bill amends section 404(b) of the Social Security Act, which now provides that Federal payments under title IV of the act shall not be withheld from a State prior to September 1, 1962, by reason of action taken pursuant to a State statute which requires aid to be denied with respect to a child because of unsuitable conditions in the home in which the child resides. Under this amendment, no such payment may be withheld from a State on or after September 1, 1962, by reason of any action taken pursuant to such a State statute if adequate care and assistance are otherwise provided for such child under State law.

SECTION 108. PROTECTIVE PAYMENTS UNDER DEPENDENT CHILDREN PROGRAM

Section 108(a) of the bill amends section 406(b) of the Social Security Act, which defines the term "aid to families with dependent children", to extend the definition of such term to include protective payments—i.e., payments made to another individual with respect to the dependent child and the relative (and relative's spouse) with whom the child is living—under certain conditions. (Public assistance payments on behalf of an eligible person to a judicially appointed legal representative are already authorized under sec. 1111 of the Social Security Act.)

Under this amendment the payee would have to be someone who, as determined in accordance with standards prescribed by the Secretary, is interested in the welfare of the child and relative; and the State plan under which the payments are made would have to include

provision for—

(a) determination by the State agency that payments in this form are necessary because the relative is so unable to manage funds that it would be contrary to the child's welfare to make

the payments to such relative;

(b) making payments in this form only when they (in conjunction with other income and resources) will meet all the needs of the individuals with respect to whom they are made, under rules otherwise applicable under the State plan for determining need and amount of assistance to be paid;

(c) special efforts to improve the ability of the relative to manage funds, and periodical review of the situation to determine whether payments in this form are still necessary—with provision for judicial appointment of a guardian or legal representative if the need for payments to another interested individual continues beyond a period specified by the Secretary;

(d) opportunity for a fair hearing before the State agency on the determination that payments to another interested individual with respect to the child and relative are necessary; and

(e) aid in the form of foster care (as provided for in sec. 408

of the act).

Sections 108(b) and 108(c) of the bill amend section 403(a) of the Social Security Act to provide that, for purposes of determining the maximum amount payable by the Federal Government with respect

to expenditures under a State plan approved under title IV of such act, the number of individuals with respect to whom protective payments are made in any month who may be included as recipients of aid to families with dependent children may not exceed 5 percent of the

number of other recipients of such aid during the month.

The new provisions relating to protective payments would be applicable only for purposes of expenditures under approved State plans during the period October 1, 1962, to June 30, 1967. Section 108(d) of the bill would require the Secretary to submit a report to the President, for transmission to Congress prior to January 1, 1967, on the administration of the new provisions and the experience of the States in making such payments, together with the Secretary's recommendations for continuation of and modifications in these provisions.

SECTION 109, AID FOR BOTH PARENTS OF DEPENDENT CHILD

This section of the bill amends section 406(b) of the Social Security Act to permit Federal financial participation in the costs of money payments and medical care to meet the needs of the spouse of a relative with whom a dependent child is living (as well as the needs of such child and relative as provided in existing law), but only if such relative is the child's parent and the spouse is living with him, and only if the child is a dependent child by reason of the unemployment or incapacity of a parent.

This amendment would apply in the case of expenditures made

under approved State plans after, September 30, 1962.

PART B-IMPROVEMENT IN ADMINISTRATION THROUGH DEMONSTRATIONS, TRAINING, AND PUBLIC ADVISORY GROUPS

SECTION 121. ADVISORY COUNCIL ON PUBLIC WELFARE

This section of the bill adds to title XI of the Social Security Act a new section 1114, providing for the establishment from time to time of an Advisory Council on Public Welfare. The first such Council would be appointed in 1964, and would be directed to report to the Secretary by July 1, 1966. The Council would review and make recommendations with respect to the administration of the Federal-State public assistance and child-welfare services programs and with respect to the relationship between the Federal-State public assistance programs and the old-age, survivors, and disability insurance program, among other things (such as the relative Federal and State The Council would have 12 members representafiscal capacities). tive of various interests concerned with public and nonprofit private welfare programs and of the general public. The Secretary could also appoint advisory committees (not to exceed 10 at any one time and not to exceed 15 members on each committee) to advise him on his functions under the Social Security Act. Compensation at rates of up to \$75 per day, plus travel expenses and per diem in lieu of subsistence, would be authorized for members of the Council or any advisory committee. Such members would also be exempted from the application of certain conflict-of-interest laws; but this exemption would not extend to salary payments from anyone other than the appointee's employer at the time of his appointment or to the prosecution of any claim against the Government, during his appointment, on any matter with which he was concerned during his appointment.

SECTION 122. WAIVER OF STATE PLAN REQUIREMENTS FOR DEMONSTRATIONS

This section of the bill adds to title XI of the Social Security Act another new section—section 1115—authorizing the Secretary to waive any of the State plan requirements under any of the public assistance titles of such act when determined by him to be necessary to carry out any experimental, pilot, or demonstration project which may promote the objectives of any of such titles. Also, the costs of any such project in which the Federal Government would not otherwise participate financially under any of such titles or under section 1110 of such act (relating to grants, contracts, and jointly financed arrangements for research and demonstration projects in the public welfare and related fields) could be included, for purposes of such participation, as expenditures under, or for the administration of, the State plan approved under any of such titles, but only for the period and to the extent prescribed by the Secretary.

In addition, costs of such projects not covered as provided above (or under the other provisions of the act) could be met from the appropriations for payments to States under any of such public assistance titles, but not more than \$2 million of the total of all such appropriations could be used for this purpose in any fiscal year and then only

during the period up to July 1, 1967.

Section 123. Increase in Adequately Trained Welfare Personnel

Section 123(a) of the bill amends section 705(a) of the Social Security Act, which contains the authorization of appropriations for grants for the training of public welfare personnel. Under this amendment an appropriation of \$3,500,000 would be authorized for the fiscal year 1963 and an appropriation of \$5 million would be authorized for each fiscal year thereafter; existing law authorizes the appropriation of such sums as the Congress may determine for the year 1963 but

terminates the program with that year.

This section of the bill would also change the manner in which training grants would be made. Under existing law the Secretary of Health, Education, and Welfare is authorized to make allotments to the States and the States, in turn, are to administer the training grants. Under the committee amendments, the training of personnel employed or preparing for employment in the administration of public assistance programs, as well as the establishment and maintenance of fellowships and traineeships for such personnel, would be accomplished by the Secretary directly or through grants to or contracts with public or nonprofit private institutions of higher learning. For this same purpose, special courses of study or seminars of short duration (not in excess of 1 year) could be provided directly or through grants to or contracts with public or nonprofit private agencies or institutions.

Payments could be made in advance or by way of reimbursement

and adjustments made for overpayments or underpayments.

To the extent found necessary, the Secretary could prescribe requirements to assure repayment of fellowships and traineeships if an individual fails to work a prescribed period of time in a Federal, State, or local agency in connection with the administration of a State or local

public assistance program. The Secretary might relieve the individual of this obligation to the extent that its enforcement would be inequitable or contrary to the purposes of any of the public welfare

programs.

Section 123(b) of the bill amends section 526(a) of the Social Security Act which authorizes funds for research or demonstration projects in the field of child welfare to include special projects for training personnel for work in the field of child welfare, including traineeships with stipends and allowances permitted by the Secretary.

PART C—Improvement of Public Welfare Programs Through Extension of Temporary Provisions and Increase in Federal Share of Public Assistance Payments

SECTION 131. EXTENSION OF AID WITH RESPECT TO DEPENDENT CHILDREN OF UNEMPLOYED PARENTS OR IN FOSTER FAMILY HOMES

Extension with respect to children of unemployed parents

Section 131(a) of the bill amends section 407 of the Social Security Act to extend for 5 years (to June 30, 1967) the temporary provision enacted in 1961 authorizing Federal financial participation under title IV of such act in expenditures for aid to children who are dependent by reason of the unemployment of a parent. Under the law in effect prior to the 1961 amendment, such participation was limited to cases where the dependency was attributable to the death, continued absence, or incapacity of a parent.

Extension with respect to foster family home care

Section 131(b) of the bill amends section 408 of the Social Security Act to extend indefinitely the temporary provision enacted in 1961 authorizing Federal financial participation under title IV of such act in expenditures for aid in the form of foster care in foster family homes for children removed from the home of a relative because of a judicial determination that continuation in the home would be contrary to the welfare of the child. Such temporary provision would have expired June 30, 1962.

SECTION 182, INCREASE IN FEDERAL SHARE OF PUBLIC ASSISTANCE PAYMENTS

Subsections (a), (b), and (c) of this section of the bill amend sections 3(a), 1003(a), and 1403(a) of the Social Security Act to increase permanently the Federal share of the cost of old-age assistance, aid to the blind, and aid to the permanently and totally disabled under titles I, X, and XIV of such act. Under these amendments (in the case of States other than Puerto Rico, the Virgin Islands, and Guam) the Federal Government would pay, in the case of expenditures made after September 30, 1962, twenty-nine thirty-fifths of the first \$35 of the average monthly public assistance payment per recipient, and would match additional expenditures up to a maximum average payment of \$70 a month per receipient on the basis of the State's Federal percentage as computed under the act. The bill also adjusts the separate medical care matching provisions of title I to reflect the increases in the other parts of the matching formula. Proportionate

increases would be made in the average monthly maximums with respect to which Federal funds will be paid under the public assistance

programs in Puerto Rico, the Virgin Islands, and Guam.

Existing law sets the Federal share of expenditures to the States other than Puerto Rico, the Virgin Islands, and Guam at four-fifths of the first \$31 per recipient, with a maximum payment per recipient of \$66 a month, until June 30, 1962, after which these figures would have reverted to \$30 and \$65 respectively. The temporary provisions of existing law are extended through September 30, 1962, by subsec-

tion (e) of this section of the bill.

Subsection (d) of this section of the bill repeals (with respect to expenditures made after June 30, 1962) section 303(d) of the Social Security Amendments of 1961 (Public Law 87-64) and section 6 of Public Law 87-31, which provided the temporary increases currently in effect in the public assistance ceilings applicable to Puerto Rico, the Virgin Islands, and Guam under section 1108 of the Social Security (See discussion of sec. 151 of the bill, below.)

SECTION 138. EXTENSION OF ASSISTANCE TO REPATRIATED AMERICAN **OITIZENS**

This section of the bill amends section 1113(d) of the Social Security Act to extend for 2 years (to June 30, 1964) the authorization of temporary assistance enacted in 1961 for American citizens and their dependents, returned from foreign countries because of destitution. illness, war, or similar crisis.

SECTION 134. REFUSAL OF UNEMPLOYED PARENT TO ACCEPT RETRAINING

This section of the bill amends section 407 of the Social Security Act, which authorizes Federal financial participation under title IV of such act in aid with respect to children who are dependent by reason of a parent's unemployment, so as to require the denial of such aid in cases where the parent refuses without good cause to undergo retraining which is available from public vocational education facilities. The amendment made by this section would not become effective until July 1, 1963.

SECTION 185. CERTAIN STATE PLANS NOT MEETING INCOME AND RESOURCES REQUIREMENTS FOR THE BLIND

Section 135(a) of the bill amends section 1002(b) of the Social Security Act to make permanent a temporary provision of law which has been in existence since 1950 and which authorizes Federal financial participation under title X of such act in certain aid to the blind programs (e.g., Missouri and Pennsylvania) that do not meet the requirements of section 1002(a)(8) of such act (which requires taking into consideration with a limited exception all of an individual's other income and resources in determining his need for aid to the blind).

Section 135(b) of the bill repeals section 344 of the Social Security Act Amendments of 1950 (which is the temporary provision referred to above and is replaced by the amendment made by sec. 135(a) of

the bill).

PART D-SIMPLIFICATION OF CATEGORIES

SECTION 141. OPTIONAL COMBINED STATE PLAN FOR AGED, BLIND, AND DISABLED

Section 141(a) of the bill adds to the Social Security Act a new title XVI, which would make available to States that might prefer to operate their adult public assistance programs under a single plan an option to combine their programs of aid to the aged, the blind, and the disabled and their program of medical assistance for the aged. A State electing to combine these programs and to receive payment under the new title XVI for any period could not (under sec. 141(b) of the bill) receive payment under title I, X, or XIV for the same or any subsequent period (except with respect to medical care furnished prior to the earliest such period and administrative expenses in connection with such care and other assistance furnished prior to the earliest such period). Payments would be authorized under the new

title XVI beginning October 1, 1962.

With but few exceptions, the State plan requirements, Federal matching, and other provisions which are common to titles I, X, and XIV of the act (including those added by other amendments in the bill) are incorporated in the new title, and those provisions of title I, X, or XIV which are not common to the other two are applicable under the new title only to the category presently covered by them. Thus, the provision in title X on disregarding earned income of blind individuals (as well as the special provision for certain State plans which do not meet the regular income and resources requirements discussed under sec. 135 of the bill) is applicable under the new title only to blind individuals; the prohibition against any duration of residence requirement in the case of medical assistance for the aged under title I would apply under the new title XVI only for purposes of medical assistance for the aged. Any State whose State agency presently administering the aid to the blind program under title X is not the same as its State agency or agencies administering the programs under titles I and XIV would, upon combining such programs and coming under the new title XVI, be permitted to retain its separate State agency for the blind to administer (as a separate State plan) the portion of the approved plan under title XVI which relates to blind individuals.

The provisions of title I authorizing separate and additional Federal funds for medical care would apply in the case of medical care for all individuals eligible for aid to the aged, blind, or disabled under a State plan approved under the new title. Also, the provisions of the present definition of old-age assistance, including medical care (but not cash assistance) for the first 42 days of an individual's stay in a medical institution as a result of a diagnosis of tuberculosis or psychosis, would apply to all individuals under a State plan approved

under the new title.

Section 141 (c), (d), and (e) of the bill make amendments extending to the new title XVI several provisions of law now applicable to the other four public assistance programs. These provisions are section 1109 of the Social Security Act (relating to the disregarding of the earned income of blind individuals in determining the need of other individuals), section 1111 of such act (permitting public assistance payments to judicially appointed legal representatives on behalf of eligible

persons), and section 618 of the Revenue Act of 1951 (relating to public access to information concerning public assistance recipients under

certain conditions).

Section 141(f) of the bill provides that when a State combines its adult public assistance programs and comes under the new title XVI, any overpayments or underpayments remaining to be adjusted under those programs will be adjusted under the new title as though they had been made under it.

PART E-MISCELLANEOUS AND TECHNICAL AMENDMENTS

SECTION 151. INCREASE IN LIMITATION ON TOTAL PUBLIC ASSISTANCE PAYMENTS TO PUERTO RICO, THE VIRGIN ISLANDS, AND GUAM

This section of the bill amends section 1108 of the Social Security Act to increase the amount of the separate dollar limitations which are imposed on the total of the payments which may be made to Puerto Rico, the Virgin Islands, and Guam during any fiscal year under the public assistance programs (other than medical assistance for the aged). The increases provided under this amendment would be permanent, replacing (as well as raising) the temporary ceilings which are currently in effect and which would have expired June 30, 1962. The ceiling for Puerto Rico is raised from the present temporary figure of \$9,500,000 to \$10,500,000; that for the Virgin Islands from \$320,000 to \$400,000; and that for Guam from \$430,000 to \$450,000. The new ceilings would be effective with respect to fiscal years ending after June 30, 1962.

SECTION 152, PAYMENTS TO RELATIVE OF CHILD WHEN CHILD IS DEPENDENT

This section of the bill amends section 406(b) of the Social Security Act to permit the relative with whom a dependent child is living to receive money payments or medical care under the program of aid to families with dependent children to meet his needs for any month whether such child is receiving aid under such plan in the form of money payments or in the form of medical care. Under existing law the relative can receive aid only if the aid being received by the child is in the form of money payments.

This amendment would apply in the case of expenditures made

under approved State plans after June 30, 1962.

SECTION 153. DEFINITIONS OF "STATE" AND "UNITED STATES"

This section of the bill makes a technical amendment to section 1101(a) of the Social Security Act in order to make the definitions of "State" and "United States," now applicable for purposes of titles I, IV, V, VII, X, and XIV, applicable also to the new title XVI (added by sec. 141 of the bill) and to the title (XI) in which the definitions appear.

SECTION 154. INCOME AND RESOURCES TO BE DISREGARDED IN DETER-MINING NEED OF AN INDIVIDUAL FOR AID TO THE BLIND

This section of the bill amends section 1002(a)(8) of the Social Security Act to provide that a State in determining need of a person

for aid to the blind shall disregard, in addition to amounts excluded by existing law, for a period of not to exceed 12 months (for the plan of any individual), such additional amounts of other income and resources, in the case of an individual who has a plan for achieving self-support approved by the State agency, as may be necessary for the fulfillment of such plan.

SECTION 155. RESPONSIBILITY FOR PLACEMENT AND FOSTER CARE OF DEPENDENT CHILDREN

This section of the bill amends section 408(a) of the Social Security Act which provides for Federal participation in foster home care payments for dependent children. The amendment permits the responsibility for the placement and care of such dependent children to rest either with the State or local agency administering the plan approved under title IV or with any other public agency with whom the agency administering or supervising the administration of the plan has an agreement in effect. Such agreement must include provision for assuring development of a plan for each child which is satisfactory to the State public assistance agency and such other provisions as may be necessary to assure that the objectives of the State plan approved under title IV are met.

The provision is effective for 1 year, July 1, 1962, to June 30, 1963. By March 1, 1963, the Secretary of Health, Education, and Welfare is to submit a report to the President for transmission to the Congress describing experience under the provision and his recommendations

as to its continuance or modification.

TITLE II—IN GENERAL

SECTION 201. MEANING OF TERM "SECRETARY"

This section of the bill provides that the term "Secretary", when used in the bill and in the provisions of the Social Security Act amended by the bill, means the Secretary of Health, Education, and Welfare, unless the context otherwise requires.

SECTION 202. EFFECTIVE DATES

This section of the bill specifies (except in the case of amendments becoming effective on the date of enactment) the effective dates which apply to the various amendments made by the bill. In this section-by-section summary each of the effective dates so specified is set forth under the discussion of the amendment involved.

V. CHANGES IN EXISTING LAW

In compliance with subsection 4 of rule XXIX of the Standing Rules of the Senate, changes in existing law made by the bill are shown as follows (existing law proposed to be omitted is enclosed in black brackets; new matter is printed in italies; existing law in which no change is proposed is shown in roman):

SOCIAL SECURITY ACT

TITLE I—GRANTS TO STATES FOR OLD-AGE ASSISTANCE AND MEDICAL ASSISTANCE FOR THE AGED

APPROPRIATION

Section 1. For the purpose (a) of enabling each State, as far as practicable under the conditions in such State, to furnish financial assistance to aged needy Lindividuals and of encouraging each State, as far as practicable under such conditions, to help such individuals attain self-care, and individuals, (b) of enabling each State, as far as practicable under the conditions in such State, to furnish medical assistance on behalf of aged individuals who are not recipients of old-age assistance but whose income and resources are insufficient to meet the costs of necessary medical services, and (c) of encouraging each State, as far as practicable under the conditions in such State, to furnish rehabilitation and other services to help individuals referred to in clause (a) or (b) to attain or retain capability for self-care, there is hereby authorized to be appropriated for each fiscal year a sum sufficient to carry out the purposes of this title. The sums made available under this section shall be used for making payments to States which have submitted, and had approved by the Secretary of Health, Education, and Welfare (hereinafter referred to as the "Secretary"),8 State plans for old-age assistance, or for medical assistance for the aged, or for old-age assistance and medical assistance for the aged.

STATE OLD-AGE AND MEDICAL ASSISTANCE PLANS

SEC. 2. (a) A State plan for old-age assistance, or for medical assistance for the aged, or for old-age assistance and medical assistance for the aged must—

(1) provide that it shall be in effect in all political subdivisions of the State, and, if administered by them, be mandatory upon

them;

(2) provide for financial participation by the State;

(3) either provide for the establishment or designation of a single State agency to administer the plan, or provide for the establishment or designation of a single State agency to supervise the administration of the plan;

(4) provide for granting an opportunity for a fair hearing before the State agency to any individual whose claim for assistance under the plan is denied or is not acted upon with reasonable

promptness;

(5) provide such methods of administration (including methods relating to the establishment and maintenance of personnel standards on a merit basis, except that the Secretary shall exercise no authority with respect to the selection, tenure of office, and compensation of any individual employed in accordance with such methods) as are found by the Secretary to be necessary for the proper and efficient operation of the plan;

The terms "Secretary" and "Secretary of Health, Education, and Wolfare" are used throughout, even though in many cases the statute has not been amended to reflect this change which the Reorganization Plan effected.

(6) provide that the State agency will make such reports, in such form and containing such information, as the Secretary may from time to time require, and comply with such provisions as the Secretary may from time to time find necessary to assure the correctness and verification of such reports;

(7) provide safeguards which restrict the use or disclosure of information concerning applicants and recipients to purposes directly connected with the administration of the State plan;

(8) provide that all individuals wishing to make application for assistance under the plan shall have opportunity to do so, and that such assistance shall be furnished with reasonable prompt-

ness to all eligible individuals;

(9) provide, if the plan includes assistance for or on behalf of individuals in private or public institutions, for the establishment or designation of a State authority or authorities which shall be responsible for establishing and maintaining standards for such institutions;

(10) If the State plan includes old-age assistance—

(A) provide that the State agency shall, in determining need for such assistance, take into consideration any other income and resources of an individual claiming old-age [assistance,] assistance, as well as any expenses reasonably attributable to the earning of any such income;

(B) include reasonable standards, consistent with the objectives of this title, for determining eligibility for and

the extent of such assistance; and

(C) provide a description of the services (if any) which the State agency makes available to applicants for and recipients of such assistance to help them attain self-care, including a description of the steps taken to assure, in the provision of such services, maximum utilization of other agencies providing similar or related services; and

(11) if the State plan includes medical assistance for the

aged-

(A) provide for inclusion of some institutional and some noninstitutional care and services;

(B) provide that no enrollment fee, premium, or similar charge will be imposed as a condition of any individual's eligibility for medical assistance for the aged under the plan;

(C) provide for inclusion, to the extent required by regulations prescribed by the Secretary, of provisions (conforming to such regulations) with respect to the furnishing of such assistance to individuals who are residents of the State but are absent therefrom;

(D) include reasonable standards, consistent with the objectives of this title, for determining eligibility for and

the extent of such assistance; and

(E) provide that no lien may be imposed against the property of any individual prior to his death on account of medical assistance for the aged paid or to be paid on his behalf under the plan (except pursuant to the judgment of a court on account of benefits incorrectly paid on behalf of such individual), and that there shall be no adjustment or recovery (except, after the death of such individual and

his surviving spouse, if any, from such individual's estate) of any medical assistance for the aged correctly paid on

behalf of such individual under the plan.

(b) The Secretary shall approve any plan which fulfills the conditions specified in subsection (a), except that he shall not approve any plan which imposes, as a condition of eligibility for assistance under the plan—

(1) an age requirement of more than sixty-five years; or

(2) any residence requirement which (A) in the case of applicants for old-age assistance excludes any resident of the State who has resided therein five years during the nine years immediately preceding the application for old-age assistance and has resided therein continuously for one year immediately preceding the application, and (B) in the case of applicants for medical assistance for the aged, excludes any individual who resides in the State; or

(3) any citizenship requirement which excludes any citizen of

the United States.

(c) Nothing in this title shall be construed to permit a State to have in effect with respect to any period more than one State plan approved under this title.

PAYMENT TO STATES

SEC. 3. (a) From the sums appropriated therefor, the Secretary of the Treasury shall pay to each State which has a plan approved under this title, for each quarter, beginning with the quarter commencing October 1, 1960—

(1) in the case of any State other than Puerto Rico, the Virgin Islands, and Guam, an amount equal to the sum of the following proportions of the total amounts expended during such quarter as old-age assistance under the State plan (including expenditures for insurance premiums for medical or any other type of remedial

care or the cost thereof)—

(A) [four-fifths] twenty-nine thirty-fifths of such expenditures, not counting so much of any expenditure with respect to any month as exceeds the product of [\$31] \$\$5 multiplied by the total number of recipients of old-age assistance for such month (which total number, for purposes of this subsection, means (i) the number of individuals who received old-age assistance in the form of money payments for such month, plus (ii) the number of other individuals with respect to whom expenditures were made in such month as old-age assistance in the form of medical or any other type of remedial care); plus

(B) the Federal percentage (as defined in section 1101(a)(8)) of the amount by which such expenditures exceed the maximum which may be counted under clause (A), not counting so much of any expenditure with respect to any month as exceeds the product of \$\mathbb{E}\$66\$\mathbb{1}\$\,^{10}\$\$\$\$\\$570\$ multiplied by the total number of such recipients of old-age assist-

ance for such month; plus

^{*}Existing law provides for a \$1 reduction of this amount on July 1, 1962. (See sec. 303(e) of Public Law 87-64, infra.)

10 Existing law provides for \$1 reducing of this amount on July 1, 1962. (See sec. 202(e) of Public Law 87-64, infra.)

(C) the larger of the following: (i) the Federal medical percentage (as defined in section 6(c)) of the amount by which such expenditures exceed the maximum which may be counted under clause (B), not counting so much of any expenditure with respect to any month as exceeds (I) the product of [\$81] 10 \$85 multiplied by the total number of such recipients of old-age assistance for such month, or (II) if smaller, the total expended as old-age assistance in the form of medical or any other type of remedial care with respect to such month plus the product of [\$66] 11 \$70 multiplied by such total number of such recipients, or (ii) 15 per centum of the total of the sums expended during such quarter as old-age assistance under the State plan in the form of medical or any other type of remedial care, not counting so much of any expenditure with respect to any month as exceeds the product of \$15 multiplied by the total number of such recipients of old-age assistance for such month; and

(2) in the case of Puerto Rico, the Virgin Islands, and Guam,

an amount equal to-

(A) one-half of the total of the sums expended during such quarter as old-age assistance under the State plan (including expenditures for insurance premiums for medical or any other type of remedial care or the cost thereof), not counting so much of any expenditure with respect to any month as exceeds [\$35.50] 12 \$37.50 multiplied by the total number of

recipients of old-age assistance for such month; plus

(B) the larger of the following amounts: (i) one-half of the amount by which such expenditures exceed the maximum which may be counted under clause (A), not counting so much of any expenditure with respect to any month as exceeds (I) the product of [\$43] 12 \$45 multiplied by the total number of such recipients of old-age assistance for such month, or (II) if smaller, the total expended as old-age assistance in the form of medical or any other type of remedial care with respect to such month plus the product of [\$35.50] 12 \$37.50 multiplied by the total number of such recipients, or (ii) 15 per centum of the total of the sums expended during such quarter as old-age assistance [,] under the State plan in the form of medical or any other type of remedial care, not counting so much of any expenditure with respect to any month as exceeds the product of \$7.50 multiplied by the total number of such recipients of old-age assistance for such month; [and]

(3) in the case of any State, an amount equal to the Federal medical percentage (as defined in section 6(c)) of the total amounts expended during such quarter as medical assistance for the aged under the State plan (including expenditures for insurance premiums for medical or any other type of remedial care

or the cost thereof); and

¹⁰ Existing law provides for \$1 reducing off this amount on July 1, 1902. (See sec. 202(c) of Public Law 87-64, infra.)
11 See footnote No. 2.

¹² Existing law provides for a \$0.50 reduction of this amount on July 1, 1962. (See section 203(c) of P.L. 87-64, infra.)

(4) in the case of any State whose State plan approved under section 2 meets the requirements of subsection (c)(1), an amount equal to cone-half of the total of the sums the sum of the following proportions of the total amounts expended during such quarter as found necessary by the Secretary of Health, Education, and Welfare for the proper and efficient administration of the State plan , including services which are provided by the staff of the State agency (or of the local agency administering the State plan in the political subdivision) to applicants for and recipients of old-age assistance to help them attain self-care.

(A) 75 per centum of so much of such expenditures as are

for-

(i) services which are prescribed pursuant to subsection (c)(1) and are provided (in accordance with the next sentence) to applicants for or recipients of assistance under the plan to help them attain or retain capability for self-care, or

(ii) other services, specified by the Secretary as likely to prevent or reduce dependency, so provided to such appli-

cants or recipients, or

(iii) any of the services prescribed pursuant to subsection (c)(1), and of the services specified as provided in clause (ii), which the Secretary may specify as appropriate for individuals who, within such period or periods as the Secretary may prescribe, have been or are likely to become applicants for or recipients of assistance under the plan, if such services are requested by such individuals and are provided to such individuals in accordance with the next sentence, or

(iv) the training of personnel employed or preparing for employment by the State agency or by the local agency administering the plan in the political subdivision; plus

(B) one-half of so much of such expenditures (not included under subparagraph (A)) as are for services provided (in accordance with the next sentence) to applicants for or recipients of assistance under the plan, and to individuals requesting such services who (within such period or periods as the Secretary may prescribe) have been or are likely to become applicants for or recipients of such assistance; plus

(C) one-half of the remainder of such expenditures.

The services referred to in subparagraphs (A) and (B) shall include

only--

(D) services provided by the staff of the State agency, or of the local agency administering the State plan in the political subdivision: Provided, That no funds authorized under this title shall be available for services defined as vocational rehabilitation services under the Vocational Rehabilitation Act (i) which are available to individuals in need of them under programs for their rehabilitation carried on under a State plan approved under such Act, or (ii) which the State agency or agencies administering or supervising the administration of the State plan approved under such Act are able and willing to provide if reimbursed for the cost thereof pursuant to agreement under subparagraph (E), if provided by such staff, and

(E) subject to limitations prescribed by the Secretary, services which in the judgment of the State agency cannot be as economically or as effectively provided by the staff of such State or local agency and are not otherwise reasonably available to individuals in need of them, and which are provided, pursuant to agreement with the State agency, by the State health authority or the State agency or agencies administering or supervising the administration of the State plan for vocational rehabilitation services approved under the Vocational Rehabilitation Act or by any other State agency which the Secretary may determine to be appropriate (whether provided by its staff or by contract with public (local) or nonprofit private agencies); except that services described in clause (ii) of subparagraph (D) hereof may be provided only pursuant to agreement with such State agency or agencies administering or supervising the administration of the State plan for vocational rehabilitation services so approved.

The portion of the amount expended for administration of the State plan to which subparagraph (A) applies and the portion thereof to which subparagraphs (B) and (C) apply shall be determined in accordance with such methods and procedures as may be permitted by the Secre-

tary; and

(5) in the case of any State whose State plan approved under section 2 does not meet the requirements of subsection (c)(1), an amount equal to one-fourth of the total of the sums expended during such quarter as found necessary by the Secretary for the proper and efficient administration of the State plan, including services referred to in paragraph (4) and provided in accordance with the provisions of such paragraph.

(c)(1) In order for a State to qualify for payments under paragraph (4) of subsection (a), its State plan approved under section 2 must provide that the State agency shall make available to applicants for or recipients of old-age assistance under such State plan at least those services to help them attain or retain capability for self-care which are prescribed

by the Secretary.

(2) In the case of any State whose State plan included a provision meeting the requirements of paragraph (1), but with respect to which the Secretary finds, after reasonable notice and opportunity for hearing to the State agency administering or supervising the administration of such plan, that—

(A) the provision has been so changed that it no longer complies

with the requirements of paragraph (1), or

(B) in the administration of the plan there is a failure to comply

substantially with such provision,

the Secretary shall notify such Sixte agency that further payments will not be made to the State under paragraph (4) of subsection (a) until he is satisfied that there will no longer be any such failure to comply. Until the Secretary is so satisfied further payments with respect to the administration of such State plan shall not be made under paragraph (4) of subsection (a) but shall instead be made, subject to the other provisions of this title, under paragraph (5) of such subsection.

TITLE IV—GRANTS TO STATES FOR AID TO DEPEND-ENT AND SERVICES TO NEEDY FAMILIES WITH CHILDREN

APPROPRIATION

Section 401. For the purpose of encouraging the care of dependent children in their own homes or in the homes of relatives by enabling each State to furnish financial assistance and rehabilitation and other services, as far as practicable under the conditions in such State, to needy dependent children and the parents or relatives with whom they are living to help maintain and strengthen family life and to help such parents or relatives to attain or retain capability for the maximum self-support and personal independence consistent with the maintenance of continuing parental care and protection, there is hereby authorized to be appropriated for each fiscal year a sum sufficient to carry out the purposes of this title. The sums made available under this section shall be used for making payments to States which have submitted, and had approved by the Secretary of Health, Education, and Welfare, State plans for aid [to dependent] and services to needy families with children.

STATE PLANS FOR AID TO DEPENDENT AND SERVICES TO NEEDY FAMILIES WITH CHILDREN

SEC. 402. (a) A State plan for aid [to dependent] and services to needy families with children must (1) provide that it shall be in effect in all political subdivisions of the State, and, if administered by them, be mandatory upon them; (2) provide for financial participation by the State; (3) either provide for the establishment or designation of a single State agency to administer the plan, or provide for the establishment or designation of a single State agency to supervise the administration of the plan; (4) provide for granting an opportunity for a fair hearing before the State agency to any individual whose claim for aid to families with dependent children is denied or is not acted upon with reasonable promptness; (5) provide such methods of administration (including after January 1, 1940, methods relating to the establishment and maintenance of personnel standards on a merit basis, except that the Secretary shall exercise no authority with respect to the selection, tenure of office, and compensation of any individual employed in accordance with such methods) as are found by the Secretary to be necessary for the proper and efficient operation of the plan; and (6) provide that the State agency will make such reports, in such form and containing such information, as the Secretary may from time to time require, and comply with such provisions as the Secretary may from time to time find necessary to assure the correctness and verification of such reports; (7) provide that the State agency shall, in determining need, take into consideration any other income and resources of any child or relative claiming aid to families with dependent [children;] children, as well as any expenses reasonably attributable to the earning of any such income; except that, in making such determination, the State agency may, subject to limitations prescribed by the Secretary, permit all or any portion of the earned or other income to be set aside for future identifiable needs of a dependent child; (8) provide safeguards which restrict the use or disclosure of information con-

cerning applicants and recipients to purposes directly connected with the administration of aid to families with dependent children; (9) provide, effective July 1, 1951, that all individuals wishing to make application for aid to families with dependent children shall have opportunity to do so, and that aid to families with dependent children shall be furnished with reasonable promptness to all eligible individuals; (10) effective July 1, 1952, provide for prompt notice to appropriate law-enforcement officials of the furnishing of aid to families with dependent children in respect of a child who has been deserted or abandoned by a parent; (11) provide, effective October 1, 1950, that no aid will be furnished any individual under the plan with respect to any period with respect to which he is receiving old-age assistance under the State plan approved under section 2 of this Act; and (12) provide a description of the services (if any) which the State agency makes available to maintain and strengthen family life for children, including a description of the steps taken to assure, in the provision of such services, maximum utilization of other agencies providing similar or related services.

(b) The Secretary shall approve any plan which fulfills the conditions specified in subsection (a), except that he shall not approve any plan which imposes as a condition of eligibility for aid to families with dependent children, a residence requirement which denies aid with respect to any child residing in the State (1) who has resided in the State for one year immediately preceding the application for such aid, or (2) who was born within one year immediately preceding the application, if the parent or other relative with whom the child is living has resided in the State for one year immediately preceding the birth.

PAYMENT TO STATES 13

SEC. 403. (a) From the sums appropriated therefor, the Secretary of the Treasury shall pay to each State which has an approved plan for aid to dependent and services to needy families with children, for each quarter, beginning with the quarter commencing October 1, 1958, —

(1) in the case of any State other than Puerto Rico, the Virgin Islands, and Guam, an amount equal to the sum of the following proportions of the total amounts expended during such quarter as aid to families with dependent children under the State plan (including expenditures for insurance premiums for medical or

any other type of remedial care or the cost thereof)—

(A) fourteen-seventeenths of such expenditures, not counting so much of any expenditure with respect to any month as exceeds the product of \$17 multiplied by the total number of recipients of aid to families with dependent children for such month (which total number, for purposes of this subsection, means (i) the number of individuals with respect to whom such aid [to dependent children] in the form of money payments is paid for such month, plus (ii) the number of other individuals with respect to whom expenditures were made in such month as aid to families with dependent children in the form of medical or any other type of remedial [care]] care, plus (iii) the number of individuals, not counted

¹³ The paragraphing and margins in this section, as amended, are different from those in existing law, but changes in the languages of existing law are shown.

under clause (i) or (ii), with respect to whom payments described in section 406(b)(2) are made in such month and included as expenditures for purposes of this paragraph or

paragraph (2)) 14; plus

(B) the Federal percentage of the amount by which such expenditures exceed the maximum which may be counted under clause (A), not counting so much of any expenditure with respect to any month as exceeds the product of \$30 multiplied by the total number of recipients of aid to families with dependent children for such month; and

- (2) in the case of Puerto Rico, the Virgin Islands, and Guam, an amount equal to one-half of the total of the sums expended during such quarter as aid to families with dependent children under the State plan (including expenditures for insurance premiums for medical or any other type of remedial care or the cost thereof), not counting so much of any expenditure with respect to any month as exceeds \$18 multiplied by the total number of recipients of such aid [to dependent children] for such month; and
- (3) in the case of any State whose State plan approved under section 402 meets the requirements of subsection (c)(1), an amount equal to cone-half the sum of the following proportions of the total of the sums amounts expended during such quarter as found necessary by the Secretary of Health, Education, and Welfare for the proper and efficient administration of the State plan, including services which are provided by the staff of the State agency (or of the local agency administering the State plan in the political subdivision) to relatives with whom such children (applying for or receiving such aid) are living, in order to help such relatives attain self-support or self-care, or which are provided to maintain and strengthen family life for such children.

(A) 75 per centum of so much of such expenditures as are

for—

(i) services which are prescribed pursuant to subsection (c)(1) and are provided (in accordance with the next sentence) to any relative, specified in section 406(a), with whom any dependent child (applying for or receiving aid to families with dependent children) is living in order to help such relative attain or retain capability for self-support or self-care, or services which are so prescribed and so provided in order to maintain and strengthen family life for any such child, or

(ii) other services, specified by the Secretary as likely to prevent or reduce dependency, so provided to any such child or relative, or

(iii) any of the services prescribed pursuant to subsection (c)(1), and of the services specified as provided in clause (ii), which the Secretary may specify as appropriate for any relative specified in section 406(a) with whom any child (who, within such period or periods as the Secretary may prescribe, has been or is likely to become an applicant for or recipient of aid to families with dependent children)

¹¹ This amendment is applicable only in the case of expenditures under a State plan approved under title IV of the Social Security Act, made during the period beginning October 1, 1962, and ending with the close of June 80, 1967.

is living, or as appropriate for such a child, if such services are requested by such relative and are provided to such relative or child in accordance with the next sentence, or

(iv) the training of personnel employed or preparing for employment by the State agency or by the local agency administering the plan in the political subdivision; plus

(B) one-half of so much of such expenditures (not included under subparagraph (A)) as are for services provided (in accordance with the next sentence) to any relative, specified in section 406(a), with whom any child (who, within such period or periods as the Secretary may prescribe, has been or is likely to become an applicant for or recipient of aid to families with dependent children) is living, or to such child, if such services are requested by such relative or for services so provided to any child who is an applicant for or recipient of such aid, or to any relative, specified in section 406(a), with whom such a child is living; plus

(C) one-half of the remainder of such expenditures.

(C) one-half of the remainder of such expenditures.

The services referred to in subparagraphs (A) and (B) shall include

only-

(D) services provided by the staff of the State agency, or of the local agency administering the State plan in the political subdivision: Provided, That no funds authorized under this title shall be available for services defined as vocational rehabilitation services under the Vocational Rehabilitation Act (i) which are available to individuals in need of them under programs for their rehabilitation carried on under a State plan approved under such Act, or (ii) which the State agency or agencies administering or supervising the administration of the State plan approved under such Act are able and willing to provide if reimbursed for the cost thereof pursuant to agreement under subparagraph (E), if provided by such staff, and

(E) subject to limitations prescribed by the Secretary, services which in the judgment of the State agency cannot be as economically or as effectively provided by the staff of such State or local agency and are not otherwise reasonably available to individuals in need of them, and which are provided, pursuant to agreement with the State agency, by the State health authority or the State agency or agencies administering or supervising the administration of the State plan for vocational rehabilitation services approved under the Vocational Behabilitation Act or by any other State agency which the Secretary may determine to be appropriate (whether provided by its staff or by contract with public (local) or nonprofit private agencies); except that services described in clause (ii) of subparagraph (D) hereof may be provided only pursuant to agreement with such State agency or agencies administering or supervising the administration of the State plan for vocational rehabilitation services so approved.

The portion of the amount expended for administration of the State plan to which subparagraph (A) applies and the portion thereof to which subparagraph (B) and (C) apply shall be determined in accordance with such methods and procedures as may be permitted

by the Secretary: and

(4) in the case of any State whose State plan approved under section 402 does not meet the requirements of subsection (c)(1), an amount equal to one-fourth of the total of the sums expended during such quarter as found necessary by the Secretary for the proper and efficient administration of the State plan, including services referred to in paragraph (3) and provided in accordance with the provisions of such paragraph.

The number of individuals with respect to whom payments described in section 406(b)(2) are made for any month, who may be included as recipients of aid to families with dependent children for purposes of paragraph (1) or (2), may not exceed 5 per centum of the number of other recipients of aid to families with dependent children for such month. 15

(b) The method of computing and paying such amounts shall be

as follows:

(1) The Secretary of Health, Education, and Welfare shall, prior to the beginning of each quarter, estimate the amount to be paid to the State for such quarter under the provisions of subsection (a), such estimate to be based on (A) a report filed by the State containing its estimate of the total sum to be expended in such quarter in accordance with the provisions of such subsection and stating the amount appropriated or made available by the State and its political subdivisions for such expenditures in such quarter, and if such amount is less than the State's proportionate share of the total sum of such estimated expenditures, the source or sources from which the difference is expected to be derived, (B) records showing the number of dependent children in the State, and (C) such other investigation as the Secretary may

find necessary.

(2) The Secretary of Health, Education, and Welfare shall then certify to the Secretary of the Treasury the amount so estimated by the Secretary of Health, Education, and Welfare, (A) reduced or increased, as the case may be, by any sum by which the Secretary of Health, Education, and Welfare finds that his estimate for any prior quarter was greater or less than the amount which should have been paid to the State for such quarter, and (B) reduced by a sum equivalent to the pro rata share to which the United States is equitably entitled, as determined by the Secretary of Health, Education, and Welfare, of the net amount recovered during any prior quarter by the State or any political subdivision thereof with respect to aid to families with dependent children furnished under the State plan; except that such increases or reductions shall not be made to the extent that such sums have been applied to make the amount certified for any prior quarter greater or less than the amount estimated by the Secretary of Health, Education, and Welfare for such prior quarter.

(3) The Secretary of the Treasury shall thereupon, through the Fiscal Service of the Treasury Department and prior to audit or settlement by the General Accounting Office, pay to the State, at the time or times fixed by the Secretary of Health, Education,

and Welfare, the amount so certified.

¹³ This new sentence is applicable only in the case of expenditures under a State plan approved under title IV of the Social Security Act, made during the period beginning October 1, 1962, and ending with the close of June 30, 1967.

(c) (1) In order for a State to qualify for payments under paragraph (3) of subsection (a), its State plan approved under section 402 must provide that the State agency shall make available at least those services to maintain and strengthen family life for children, and to help relatives specified in section 406(a) with whom children (who are applicants for or recipients of aid to families with dependent children) are living to attain or retain capability for self-support or self-care, which are prescribed by the Secretary.

(2) In the case of any State whose State plan included a provision meeting the requirements of paragraph (1), but with respect to which the Secretary finds, after reasonable notice and opportunity for hearing to the State agency administering or supervising the administration of such plan.

that-

(A) the provision has been so changed that it no longer complies with the requirements of paragraph (1), or

(B) in the administration of the plan there is a failure to comply

substantially with such provision,

the Secretary shall notify such State agency that further payments will not be made to the State under paragraph (3) of subsection (a) until he is satisfied that there will no longer be any such failure to comply. the Secretary is so satisfied further payments with respect to the administration of such State plan shall not be made under paragraph (3) of sub section (a) but shall instead be made, subject to the other provisions of this title, under paragraph (4) of such subsection.

OPERATION OF STATE PLANS

Sec. 404. (a) In the case of any State plan for aid [to dependent] and services to needy families with children which has been approved by the Secretary of Health, Education, and Welfare, if the Secretary, after reasonable notice and opportunity for hearing to the State agency administering or supervising the administration of such plan, finds-

(1) that the plan has been so changed as to impose any residence requirement prohibited by section 402(b), or that in the administration of the plan any such prohibited requirement is imposed, with the knowledge of such State agency, in a substantial number of cases; or

(2) that in the administration of the plan there is a failure to comply substantially with any provision required by section

402(a) to be included in the plan;

the Secretary shall notify such State agency that further payments will not be made to the State until the Secretary is satisfied that such prohibited requirement is no longer so imposed, and that there is no longer any such failure to comply. Until he is so satisfied he shall make no further certification to the Secretary of the Treasury with

respect to such State.

(b) No payment to which a State is otherwise entitled under this title for any period before September 1, 1962, shall be withheld by reason of any action taken pursuant to a State statute which requires that aid be denied under the State plan approved under this title with respect to a child because of the conditions in the home in which the child resides; nor shall any such payment be withheld for any period beginning on or after such date by reason of any action taken pursuant to such a statute if provision is otherwise made pursuant to a State statute for adequate care and assistance with respect to such child.

DEFINITIONS

SEC. 406. When used in this title—

(b) The term "aid to families with dependent children" means money payments with respect to, or medical care in behalf of or any type of remedial care recognized under State law in behalf of, a dependent child or dependent children, and includes (1) money payments or medical care or any type of remedial care recognized under State law [for any month] to meet the needs of the relative with whom any dependent child is living (and the spouse of such relative if living with him and if such relative is the child's parent and the child is a dependent child by reason of the physical or mental incapacity of a parent or is a dependent child under section 407) [if money payments have been made under the State plan with respect to such child for such month, and (2) 17 payments with respect to any dependent child (including payments to meet the needs of the relative, and the relative's spouse, with whom such child is living) which do not meet the preceding requirements of this subsection, but which would meet such requirements except that such payments are made to another individual who (as determined in accordance with standards prescribed by the Secretary) is interested in or concerned with the welfare of such child and relative, but only with respect to a State whose State plan approved under section 402 includes provision for-

(A) determination by the State agency that the relative of the child with respect to whom such payments are made has such inability to manage funds that making payments to him would be contrary to the welfare of the child and, therefore, it is necessary to provide such aid with respect to such child and relative

through payments described in this clause (2);

(B) making such payments only in cases in which such payments will, under the rules otherwise applicable under the State plan for determining need and the amount of aid to families with dependent children to be paid (and in conjunction with other income and resources), meet all the need of the individuals with respect to whom such payments are made;

(C) undertaking and continuing special efforts to develop greater ability on the part of the relative to manage funds in

such manner as to protect the welfare of the family;

(D) periodic review by such State agency of the determination under clause (A) to ascertain whether conditions justifying such determination still exist, with provision for termination of such payments if they do not and for seeking judicial appointment of a guardian or other legal representative, as described in section 1111, if and when it appears that the need for such payments is continuing, or is likely to continue, beyond a period specified by the Secretary;

[&]quot;This amendment is applicable only in the case of expenditures under a State plan approved under title IV of the Social Security Act, made during the period beginning October 1, 1962, and ending with the close of June 30, 1967.

(E) aid in the form of foster home care in behalf of children

described in section 408(a); and

(F) opportunity for a fair hearing before the State agency on the determination referred to in clause (A) for any individual with respect to whom it is made;

DEPENDENT CHILDREN OF UNEMPLOYED PARENTS

SEC. 407. Effective for the period beginning May 1, 1961, and ending with the close of June 30, [1962] 1967, the term "dependent child" shall, notwithstanding section 406(a), include a needy child under the age of eighteen who has been deprived of parental support or care by reason of the unemployment (as defined by the State) of a parent and who is living with any of the relatives specified in section 406(a) in a place of residence maintained by one or more of such relatives as his (or their) own home, but only with respect to a State whose State plan approved under section 402—

(1) includes aid for any such child, and

(2) includes—

(A) provision for entering into cooperative arrangements with the system of public employment offices in the State looking toward employment of the unemployed parents of such children, including appropriate provision for registration and periodic reregistration of the unemployed parent of any such child and for maximum utilization of the job placement services and other services and facilities of such offices, and

(B) provisions to assure that aid to families with dependent children is not provided to any such child or relative if, and for as long as, the unemployed parent refuses without good cause to accept employment, in which he is able to engage, which (i) is offered through such public employment offices, or (ii) is otherwise offered by an employer if the offer is determined by the State or local agency administering the State plan, after notification by such employer, to be a

bona fide offer of such employment, and

(3) includes provision (A) for entering into cooperative arrangements with the State agency responsible for administering or supervising the administration of vocational education in the State, looking toward maximum utilization of available public vocational education services and facilities in the State in order to encourage the retraining of individuals capable of being [retrained.] retrained, and (B) for denying aid to families with dedependent children to any such child or relative if, and for so long as, the unemployed parent refuses without good cause to undergo any such retraining.

For purposes of the preceding sentence, a State plan may, at the option of the State, provide for the denial of all (or any part) of the aid under the plan to which any child or relative might otherwise be entitled for any month, if the unemployed parent of such child receives unemployment compensation under an unemployment compensation law of a State or of the United States for any week any

part of which is included in such month.

FEDERAL PAYMENTS FOR FOSTER HOME CARE OF DEPENDENT CHILDREN

SEC. 408. Effective for the period beginning May 1, 1961 [, and

- ending with the close of June 30, 1962 —

 (a) the term "dependent child" shall, notwithstanding section 406(a), also include a child (1) who would meet the requirements of such section 406(a) or of section 407 except for his removal after April 30, 1961, from the home of a relative (specified in such section 406(a)) as a result of a judicial determination to the effect that continuation therein would be contrary to the welfare of such child, (2) whose placement and care are the responsibility of (A) the State or local agency administering the State plan approved under section 402, or (B) any other public agency with whom the State agency administering or supervising the administration of such State plan has made an agreement which is still in effect and which includes provision for assuring development of a plan, satisfactory to such State agency, for such child as provided in paragraph (f)(1) and such other provisions as may be necessary to assure accomplishment of the objectives of the State plan approved under section 402.18
 - (2) for whose placement and cate the State or local agency administering the State plan approved under section 402 is responsible, (3) who has been placed in a foster family home as a result of such determination, and (4) who received aid under such State plan in or for the month in which court proceedings leading to such determination were initiated;

(b) the term "aid to families with dependent children" shall, notwithstanding section 406(b), include also foster care in behalf of a child described in paragraph (a) of this section in the foster

family home of any individual-

(c) the number of individuals counted under clause (A) of section 403(a)(1) for any month shall include individuals (not otherwise included under such clause) with respect to whom expenditures were made in such month as aid to families with dependent children in the form of foster care; and

(d) services described in paragraph (f)(2) of this section shall be considered as part of the administration of the State plan for

purposes of section 403(a)(3) and (4);

but only with respect to a State whose State plan approved under section 402-

(e) includes aid for any child described in paragraph (a) of this

section, and

(f) includes provision for (1) development of a plan for each such child (including periodic review of the necessity for the child's being in a foster family home) to assure that he receives proper care and that services are provided which are designed to improve the conditions in the home from which he was removed or to otherwise make possible his being placed in the home of a relative specified in section 406(a), and (2) use by the State or local agency administering the State plan, to the maximum extent practicable, in placing such a child in a foster family home, of the services of employees, of the State public-welfare agency referred to in section 522(a) (relating to allotments to

¹¹ Clause 2 of section 408(a) is effective only for the period July 1, 1962, to June 30, 1963.

States for child welfare services under part 3 of title V) or of any local agency participating in the administration of the plan referred to in such section, who performs functions in the ad-

ministration of such plan.

For purposes of this section, the term "foster family home" means a foster family home for children which is licensed by the State in which it is situated or has been approved, by the agency of such State responsible for licensing homes of this type, as meeting the standards established for such licensing.

COMMUNITY WORK AND TRAINING PROGRAMS 19

Sec. 409. (a) For the purpose of assisting the States in encouraging, through community work and training programs of a constructive nature, the conservation of work skills and the development of new skills for individuals who have attained the age of 18 and are receiving aid to families with dependent children, under conditions which are designed to assure protection of the health and welfare of such individuals and the dependent children involved, expenditures (other than for medical or any other type of remedial care) for any month with respect to a dependent child (including payments to meet the needs of any relative or relatives, specified in section 406(a), with whom he is living) under a State plan approved under section 402 shall not be excluded from aid to families with dependent children because such expenditures are made in the form of payments for work performed in such month by any one or more of the relatives with whom such child is living if such work is performed for the State agency or any other public agency under a program (which need not be in effect in all political subdivisions of the State) administered by or under the supervision of such State agency, if there is State financial participation in such expenditures, and if such State plan includes—

(1) provision's which, in the judgment of the Secretary, provide

reasonable assurance that-

(A) appropriate standards for health, safety, and other conditions applicable to the performance of such work by such relatives are established and maintained;

(B) payments for such work are at rates not less than the minimum rate (if any) provided by or under State law for the same type of work and not less than the rates prevailing on simi-

lar work in the community;

((') such work is performed on projects which serve a useful public purpose, do not result either in displacement of regular workers or in the performance by such relatives of work that would otherwise be performed by employees of public or private agencies, institutions, or organizations, and (except in cases of projects which involve emergencies or which are generally of a nonrecurring nature) are of a type which has not normally been undertaken in the past by the State or community, as the case may be:

(D) in determining the needs of any such relative, any additional expenses reasonably attributable to such work will be

considered;

¹⁹ This section is applicable only in the case of expenditures under a State plan approved under title IV of the Social Security Act, made during the period beginning October 1, 1962, and ending with the close of June 30, 1967.

(E) any such relative shall have reasonable opportunities to seek regular employment and to secure any appropriate training or retraining which may be available;

(I') any such relative will, with respect to the work so performed, be covered under the State workmen's compensation

law or be provided comparable protection; and

(G) aid under the plan will not be denied with respect to any such relative (or the dependent child) for refusal by such relative to perform any such work if he has good cause for such refusal;

(2) provision for entering into cooperative arrangements with the system of public employment offices in the State looking toward employment or occupational training of any such relatives performing work under such program, including appropriate provision for registration and periodic reregistration of such relatives and for maximum utilization of the job placement services and other services and facilities of such offices:

(3) provision for entering into cooperative arrangements with the State agency or agencies responsible for administering or supervising the administration of vocational education and adult education in the State, looking toward maximum utilization of available public vocational or adult education services and facilities in the State in order to encourage the training or retraining of any such relatives performing work under such program and otherwise assist them in

preparing for regular employment;

(4) provision for assuring appropriate arrangements for the care and protection of the child during the absence from the home of any such relative performing work under such program in order to assure that such absence and work will not be inimical to the welfare of the child;

(5) provision that there will be no adjustment or recovery by the State or any political subdivision thereof on account of any pay-

ments which are correctly made for such work; and

(6) such other provisions as the Secretary finds necessary to assure that the operation of such program will not interfere with achieve-

ment of the objectives set forth in section 401.

(b) In the case of any State which makes expenditures in the form described in subsection (a) under its State plan approved under section 402, the proper and efficient administration of the State plan, for purposes of section 403(a) (3) and (4), may not include the cost of making or acquiring materials or equipment in connection with the work performed under a program referred to in subsection (a) or the cost of supervision of work under such program, and may include only such other costs attributable to such programs as are permitted by the Secretary.

TITLE V--GRANTS TO STATES FOR MATERNAL AND CHILD WELFARE

PART 3—CHILD-WELFARE SERVICES

APPROPRIATION

SEC. 521. For the purpose of enabling the United States, through the Secretary, to cooperate with State public-welfare agencies in establishing, extending, and strengthening [public-welfare services]

(hereinafter in this title referred to as "child-welfare services") for the protection and care of homeless, dependent, and neglected children, and children in danger of becoming delinquent child-welfare services, there is the following sums are hereby authorized to be appropriated for each fiscal year, beginning with the fiscal year ending June 30, 1961, the sum of \$25,000,000 : \$25,000,000 each for the fiscal year ending June 30, 1961, and the succeeding fiscal year, \$30,000,000 for the fiscal year ending June 30, 1964, \$40,000,000 each for the fiscal year ending June 30, 1965, and the succeeding fiscal year, \$45,000,000 each for the fiscal year ending June 30, 1967, and the succeeding fiscal year, and \$50,000,000 each for the fiscal year ending June 30, 1969, and succeeding fiscal years.

ALLOTMENTS TO STATES

Sec. 522. (a) The sums All but \$10,000,000 of the total appropriated for [each] a fiscal year under section [521 shall] 521, or, if such total is less than \$35,000,000, all but the excess (if any) of such total over \$25,000,000, shall be allotted by the Secretary for use by cooperating State public-welfare agencies which have plans developed jointly by the State agency and the Secretary, as follows: He shall allot to each State \$70,000 or, if the amount appropriated under section 521 for such year is less than \$25,000,000, he shall allot to each State \$50,000 or, if greater, such portion of \$70,000 as the amount appropriated under Esection 521 for such year bears to the amount authorized to be so appropriated such section bears to \$25,000,000; and he shall allot to each State an amount which bears the same ratio to the remainder of the sums so appropriated sum available for allotment under this subsection for such year as the product of (1) the population of such State under the age of 21 and (2) the allotment percentage of such State (as determined under section 524) bears to the sum of the corresponding products of all the States.

PAYMENT TO STATES

SEC. 523. (a) From the sums appropriated therefor and the allotment available under this part, the Secretary shall from time to time pay to each [State with a plan for child-welfare services developed as provided in this part] State—

(1) that has a plan for child-welfare services which has been

developed as provided in this part and which-

(A) provides for coordination between the services provided under such plan and the services provided for dependent children under the State plan approved under title IV, with a view to provision of welfare and related services which will best promote the welfare of such children and their families, and

(B) provides, with respect to day care services (including the

provision of such care) provided under the plan-

(i) for cooperative arrangements with the State health authority and the State agency primarily responsible for State supervision of public schools to assure maximum utilization of such agencies in the provision of necessary health services and education for children receiving day care,

(ii) for an advisory committee, to advise the State public welfare agency on the general policy involved in the provision of day care services under the State plan, which shall include among its members representatives of other State agencies concerned with day care or services related thereto and persons representative of professional or civic or other public or nonprofit private agencies, organizations, or groups concerned with the provision of day care,

(iii) for such safeguards as may be necessary to assure provision of day care under the plan only in cases in which it is in the best interest of the child and the mother and only in cases in which it is determined, under criteria established by the State, that a need for such care exists; and in cases in which the family is able to pay part or all of the costs of such care, for payment of such fees as may be

reasonable in the light of such ability, and

(iv) for giving priority, in determining the existence of need for such day care, to members of low-income or other groups in the population and to geographical areas which have the greatest relative need for extension of such day care, and

(2) that makes a satisfactory showing that the State is extending the provision of child-welfare services in the State, with priority being given to communities with the greatest need for such services after giving consideration to their relative financial need, and with a view to making available by July 1, 1975, in all political subdivisions of the State, for all children in need thereof, child-welfare services provided by the staff (which shall to the extent feasible be composed of trained child-welfare personnel) of the State public welfare agency or of the local agency participating in the administration of the plan in the political subdivision,

an amount equal to the Federal share (as determined under section 524) of the total sum expended under such plan (including the cost of administration of the plan) in meeting the costs [of district] of State, district, county, or other local child-welfare services, in developing State services for the encouragement and assistance of adequate methods of community child-welfare organization, in paying the costs of returning any runaway child [who has not attained the age of eight-cen] to his own community in another State, and of maintaining such child until such return (for a period not exceeding fifteen days), in cases in which such costs cannot be met by the parents of such child or by any person, agency, or institution legally responsible for the support of such child: Provided, That in developing such services for children the facilities and experience of voluntary agencies shall be utilized in accordance with child-care programs and arrangements in the States and local communities as may be authorized by the State.

RESEARCH, TRAINING, OR DEMONSTRATION PROJECTS

SEC. 526. (a) There are hereby authorized to be appropriated for each fiscal year such sums as the Congress may determine for grants by the Secretary to public or other nonprofit institutions of higher learning, and to public or other nonprofit agencies and organizations

engaged in research or child welfare activities, for special research or demonstration projects in the field of child welfare which are of regional or national significance and for special projects for the demonstration of new methods or facilities which show promise of substantial contribution to the advancement of child welfare; and for grants by the Secretary to public or other nonprofit institutions of higher learning for special projects for training personnel for work in the field of child welfare, including traineeships with such stipends and allowances as may be permitted by the Secretary.

(b) Payments of grants for special projects under this section may be made in advance or by way of reimbursement, and in such installments, as the Secretary may determine; and shall be made on such conditions as the Secretary finds necessary to carry out the purposes

of the grants.

DAY CARE

SEC. 527. (a) In order to assist the States to provide adequately for the care and protection of children whose parents are, for part of the day, working or seeking work, or otherwise absent from the home or unable for other reasons to provide parental supervision, the portion of the appropriation under section 521 for any fiscal year which is not allotted under section 522 shall be allotted by the Secretary among the States solely for use under the State plan developed as provided in this part, for day care services, including the provision of day care in facilities (including private homes) which are licensed by the State, or are approved (as meeting the standards established for such licensing) by the State agency responsible for licensing facilities of this type, as follows: He shall allot to each State an amount which bears the same ratio to such portion of the appropriation as the product of (1) the population of the State under the age of 21 and (2) the allotment percentage of such State (as determined under. section 524) bears to the sum of the corresponding product of all the States, except that the allotment of any State as so computed which is less than \$10,000 shall be increased to that amount, the total of the increases thereby required being derived by proportionately reducing the allotments to each of the remaining States (as so computed) having an allotment in excess of that amount, but with such adjustments as may be necessary to prevent the allotment of any of such remaining States from being thereby reduced to less than that amount.

(b) The amount of any allotment to a State under subsection (a) for any fiscal year which the State certifies to the Secretary will not be required for the purposes for which allotted shall be available for reallotment from time to time, on such dates as the Secretary may fix, to other States which the Secretary determines (1) have need in carrying out such purposes for sums in excess of those previously allotted to them under subsection (a), and (2) will be able to use such excess amounts during such fiscal year. Such reallotments shall be made on the basis of the need for additional funds in carrying out such purposes, after taking into consideration the population under the age of twenty-one, and the per capita income of each such State as compared with the population under the age of twenty-one, and the per capita income of all such States with respect to which such a determination by the Secretary has been made. Any amount so reallotted to a State shall be deemed part of its allotment under subsection

(a).

DEFINITION

Sec. 528. For purposes of this part, the term "child-welfare services" means public social services which supplement, or substitute for, parental care and supervision for the purpose of (1) preventing or remedying, or assisting in the solution of problems which may result in, the neglect, abuse, exploitation, or delinquency of children, (2) protecting and carring for homeless, dependent, or neglected children, (3) protecting and promoting the welfare of children of working mothers, and (4) otherwise protecting and promoting the welfare of children, including the strengthening of their own homes where possible or, where needed, the provision of adequate care of children away from their homes in foster family homes or day-care or other child-care facilities.

TITLE VII—ADMINISTRATION

TRAINING GRANTS FOR PUBLIC WELFARE PERSONNEL

SEC. 705. (a) In order to assist in increasing the effectiveness and efficiency of administration of public assistance programs by increasing the number of adequately trained public welfare personnel available for work in public assistance programs, there are hereby authorized to be appropriated for the fiscal year ending June 30, [1958] 1963, the sum of [\$5,000,000] \$3,500,000, and for each [of the five succeeding fiscal years such sums as the Congress may determine] fiscal year thereafter the sum of \$5,000,000.

[(b) From the sums appropriated pursuant to subsection (a), the Secretary shall make allotments to the States on the basis of (1) population, (2) relative need for trained public welfare personnel, particularly for personnel to provide self-support and self-care services, and

(3) financial need.

[(c) From each State's allotment under subsection (b), the Secretary shall from time to time pay to such State its costs of carrying out the purposes of this section through (1) grants to public or other non-profit institutions of higher learning for training personnel employed or preparing for employment in public assistance programs, (2) special courses of study or seminars of short duration conducted for such personnel by experts hired on a temporary basis for the purpose, and (3) establishing and maintaining, directly or through grants to such institutions, fellowships or traineeships for such personnel at such institutions, with such stipends and allowances as may be permitted under regulations of the Secretary.

I(d) Payments pursuant to subsection (c) shall be made in advance on the basis of estimates by the Secretary and adjustments may be made in future payments under this section to take account of over-

payments or underpayments in amounts previously paid.

I(e) The amount of any allotment to a State under subsection (b) for any fiscal year which the State certifies to the Secretary will not be required for carrying out the purposes of this section in such State shall be available for reallotment from time to time, on such dates as the Secretary may fix, to other States which the Secretary determines have need in carrying out such purposes for sums in excess of those

previously allotted to them under this section and will be able to use such excess amounts during such fiscal year; such reallotments to be made on the basis provided in subsection (b) for the initial allotments to the States. Any amount so reallotted to a State shall be deemed

part of its allotment under such subsection.

(b) Sums appropriated under subsection (a) shall be available to enable the Secretary to provide (1) directly or through grants to or contracts with public or nonprofit private institutions of higher learning, for training personnel who are employed or preparing for employment in the administration of public assistance programs, (2) directly or through grants to or contracts with public or nonprofit private agencies or institutions, for special courses of study or seminars of short duration (not in excess of one year) for training of such personnel, and (3) directly or through grants to or contracts with public or nonprofit private institutions of higher learning, for establishing and maintaining fellowships or traineeships for such personnel at such institutions, with such stipends and allowances as may be permitted by the Secretary.

(c) Payments under subsection (b) may be made in advance on the basis of estimates by the Secretary, or may be made by way of reimbursement, and adjustments may be made in future payments under this section to take account of overpayments or underpayments in amounts previously

paid.

(d) The Secretary may, to the extent he finds such action to be necessary, prescribe requirements to assure that any individual will repay the amount of his fellowship or traineeship received under this section to the extent such individual fails to serve, for the period prescribed by the Secretary, with a State or political subdivision thereof, or with the Federal Government, in connection with administration of any State or local public assistance program. The Secretary may relieve any individual of his obligation to so repay, in whole or in part, whenever and to the extent that requirement of such repayment would, in his judgment, be inequitable or would be contrary to the purposes of any of the public welfare programs established by this Act.

TITLE X-GRANTS TO STATES FOR AID TO THE BLIND

APPROPRIATION

Section 1001. For the purpose of enabling each State to furnish financial assistance, as far as practicable under the conditions in such State, to needy individuals who are blind and of encouraging each State, as far as practicable under such conditions, to furnish rehabilitation and other services to help such individuals attain or retain capability for self-support or self-care, there is hereby authorized to be appropriated for each fiscal year a sum sufficient to early out the purposes of this title. The sums made available under this section shall be used for making payments to States which have submitted, and had approved by the Secretary of Health, Education, and Welfare, State plans for aid to the blind.

STATE PLANS FOR AID TO THE BURD

SEC. 1002. (a) A State plan for aid to the blind must (1) provide that it shall be in effect in all political subdivisions of the State, and, if administered by them, be mandatory upon them; (2) provide for

financial participation by the State; (3) either provide for the extablishment or designation of a single State agency to administerthe plan, or provide for the establishment or designation of a single State agency to supervise the administration of the plan; (4) proyide for granting an opportunity for a fair hearing before the State agency to any individual whose claim for aid to the blind is denied or is not acted upon with reasonable promptness; (5) provide such methods of administration (including after January 1, 1940, methods relating to the establishment and maintenance of personnel standards on a merit basis, except that the Secretary shall exercise no authority with respect to the selection, tenure of office, and compensation of any individual employed in accordance with such methods) as are found by the Secretary to be necessary for the proper and efficient operation of the plan; (6) provide that the State agency will make such reports, in such form and containing such information, as the Secretary may from time to time require, and comply with such provisions as the Secretary may from time to time find necessary to assure the correctness and verification of such reports; and (7) provide that no aid will be furnished any individual under the plan with respect to any period with respect to which he is receiving old-age assistance under the State plan approved under section 2 of this Act or aid to families with dependent children under the State plan approved under section 402 of this Act; (8) provide that the State agency shall, in determining need, take into consideration any other income and resources of the individual claiming aid to the [blind;] blind, as well as any expenses reasonably attributable to the earning of any such income; 20 Lexcept that, in making such determination; the State agency shall disregard either (i) the first \$50 per month of carned income, or (ii) the first \$85 per month of earned income plus one-half of earned income in excess of \$85 per month; except that, in making such determination, the State agency shall disrryard (A) the first \$85 per month of carned income, plus one-half of earned income in excess of \$85 per month, and (B) for a period not in excess of twelve months, such additional amounts of other income and resources, in the case of an individual who has a plan for achieving self-support approved by the State agency, as may be necessary for the fulfillment of such plan; 21 (9) provide safeguards which restrict the use or disclosure of information concerning applicants and recipients to purposes directly connected with the administration of aid to the blind; (10) provide that, in determining whether an individual is blind, there shall be an examination by a physician skilled in diseases of the eye or by an optometrist, whichever the individual may select; (11) effective July 1, 1951, provide that all individuals wishing to make application for aid to the blind shall have opportunity to do so, and that aid to the blind shall be furnished with reasonable promptness to all eligible individuals; (12) effective July 1, 1953, provide, if the plan includes payments to individuals in private or public institutions, for the establishment or designation of a State authority or authorities which shall be responsible for establishing and maintaining standards for such institutions; and (13) provide a description of the services (if any) which the State agency makes available to applicants for and recipients of aid to the blind to help them attain self-support or self-care, including a description of the

³⁰ The language in clause (i) was repealed effective July 1, 1962, by section 710 of Public Law 86-778, ³¹ This amendment becomes effective July 1, 1963.

steps taken to assure, in the provision of such services, maximum utilization of other agencies providing similar or related services.

(b) The Secretary shall approve any plan which fulfills the conditions specified in subsection (a), except that he shall not approve any plan which imposes, as a condition of eligibility for aid to the blind

under the plan-

(1) Any residence requirement which excludes any resident of the State who has resided therein five years during the nine years immediately preceding the application for aid and has resided therein continuously for one year immediately preceding the application; or

(2) Any citizenship requirement which excludes any citizen of

the United States.

In the case of any State (other than Puerto Rico and the Virgin Islands) which did not have on January 1, 1949, a State plan for aid to the blind approved under this title, the Secretary shall approve a plan of such State for aid to the blind for purposes of this title, even though it does not meet the requirements of clause (8) of subsection (a) of this section, if it meets all other requirements of this title for an approved plan for aid to the blind; but payments under section 1003 shall be made, in the case of any such plan, only with respect to expenditures thereunder which would be included as expenditures for the purposes of section 1003 under a plan approved under this section without regard to the provisions of this sentence.

PAYMENT TO STATES 22

Sec. 1003. (a) From the sums appropriated therefor, the Secretary of the Treasury shall pay to each State which has an approved plan for aid to the blind, for each quarter, beginning with the quarter com-

mencing October 1, 1958 [,]-

(1) in the case of any State other than Puerto Rico, the Virgin Islands, and Guam, an amount equal to the sum of the following proportions of the total amounts expended during such quarter as aid to the blind under the State plan (including expenditures for insurance premiums for medical or any other type of remedial

care or the cost thereof)-

(A) [four-fifths] twenty-nine thirty-fifths of such expenditures, not counting so much of any expenditure with respect to any month as exceeds the product of [\$31] 23 thirty-five dollars multiplied by the total number of recipients of aid to the blind for such month (which total number, for purposes of this subsection, means (i) the number of individuals who received aid to the blind in the form of money payments for such month, plus (ii) the number of other individuals with respect to whom expenditures were made in such month as aid to the blind in the form of medical or any other type of remedial care); plus

(B) the Federal percentage of the amount by which such expenditures exceed the maximum which may be counted under clause (A), not counting so much of any expenditure with respect to any month as exceeds the product of [\$66] 2

²⁷ The paragraphing and margins in this section, as amended, are different from those in existing law, but changes in the language of existing law are shown.

25 Existing law provides for a \$1 reduction of this amount on July 1, 1962. (See sec. 303(e) of Public Law

\$70 multiplied by the total number of such recipients of

aid to the blind for such month; and

(2) in the case of Puerto Rico, the Virgin Islands, and Guam, an amount equal to one-half of the total of the sums expended during such quarter as aid to the blind under the State plan (including expenditures for insurance premiums for medical or any other type of remedial care or the cost thereof), not counting so much of any expenditure with respect to any month as exceeds [\$35.50] 24 \$37.50 multiplied by the total number of recipients

of aid to the blind for such month; and

(3) in the case of any State whose State plan approved under section 1002 meets the requirements of subsection (c)(1), an amount equal to [one-half of the total of the sums] the sum of the following proportions of the total amounts expended during such quarter as found necessary by the Secretary of Health, Education, and Welfare for the proper and efficient administration of the State plan [, including services which are provided by the staff of the State agency (or of the local agency administering the State plan in the political subdivision) to applicants for and recipients of aid to the blind to help them attain self-support or self-care —

(A) 75 per centum of so much of such expenditures as are

for-

(i) services which are prescribed pursuant to subsection (c)(1) and are provided (in accordance with the next sentence) to applicants for or recipients of aid to the blind to help them attain or retain capability for self-support or self-care, or

(ii) other services, specified by the Secretary as likely to prevent or reduce dependency, so provided to such applicants

or recipients, or

(iii) any of the services prescribed pursuant to subsection (c)(1), and of the services specified as provided in clause (ii), which the Secretary may specify as appropriate for individuals who, within such period or periods as the Secretary may prescribe, have been or are likely to become applicants for or recipients of aid to the blind, if such services are requested by such individuals and are provided to such individuals in accordance with the next sentence, or

(iv) the training of personnel employed or preparing for employment by the State agency or by the local agency administering the plan in the political subdivision; plus

(B) one-half of so much of such expenditures (not included under subparagraph (A)) as are for services provided (in accordance with the next sentence) to applicants for or recipients of aid to the blind, and to individuals requesting such services who (within such period or periods as the Secretary may prescribe) have been or are likely to become applicants for or recipients of such aid; plus

(C) one-half of the remainder of such expenditures.

³¹ Existing law provides for a \$0.50 reduction of this amount on July 1, 1962. (See sec. 303(e) of Public Law 87-64, infra.)

The services referred to in subparagraphs (A) and (B) shall include only—

(D) services provided by the staff of the State agency, or of the local agency administering the State plan in the political subdivision: Provided, That no funds authorized under this title shall be available for services defined as agencial rehabilitation services under the Vocational Rehabilitation Act (i) which are available to individuals in need of them under programs for their rehabilitation carried on under a State plan approved under such Act, or (ii) which the State agency or agencies administering or supervising the administration of the State plan approved under such Act are able and willing to provide if reimbursed for the cost thereof pursuant to agreement under subparagraph (E), if provided by such staff, and

(E) subject to limitations prescribed by the Secretary, services which in the judgment of the State agency cannot be as economically or as effectively provided by the staff of such State or local agency and are not otherwise reasonably available to individuals in need of them, and which are provided, pursuant to agreement with the State agency, by the State health authority or the State agency or agencies administering or supervising the administration of the State plan for vocational rehabilitation services approved under the Vocational Rehabilitation Act or by any other State agency which the Secretary may determine to be appropriate (whether provided by its staff or by contract with public (local) or nonprofit private agencies); except that services described in clause (ii) of subparagraph (D) hereof may be provided only pursuant to agreement with such State agency or agencies administering or supervising the administration of the State plan for vocational rehabilitation services so approved.

The portion of the amount expended for administration of the State plan to which subparagraph (A) applies and the portion thereof to which subparagraphs (B) and (C) apply shall be determined in accordance with such methods and procedures as may be permitted by the Secretary; and

(4) in the case of any State whose State plan approved under section 1002 does not meet the requirements of subsection (c)(1), an amount equal to one-fourth of the total of the sums expended during such quarter as found necessary by the Secretary for the proper and efficient administration of the State plan, including services referred to in paragraph (3) and provided in accordance with the provisions of such paragraph.

(c) (1) In order for a State to qualify for payments under paragraph (3) of subsection (a), its State plan approved under section 1002 must provide that the State agency shall make available to applicants for or recipients of aid to the blind at least those services to help them attain or retain capability for self-support or self-care which are prescribed by the Secretary.

(2) In the case of any State whose State plan included a provision meeting the requirements of paragraph (1), but with respect to which the Secretary finds, after reasonable notice and opportunity for hearing to

the State agency administering or supervising the administration of such plan, that—

(A) the provision has been so changed that it no longer complies

with the requirements of paragraph (1), or

(B) in the administration of the plan there is a failure to comply substantially with such provision,

the Secretary shall notify such State agency that further payments will not be made to the State under paragraph (3) of subsection (a) until he is satisfied that there will no longer be any such failure to comply. Until the Secretary is so satisfied further payments with respect to the adminisstration of such State plan shall not be made under paragraph (3) of subsection (a) but shall instead be made, subject to the other provisions of this title, under paragraph (4) of such subsection.

TITLE XI—GENERAL PROVISIONS

DEFINITIONS

Section 1101. (a) When used in this Act—

(1) The term "State", except where otherwise provided, includes the District of Columbia and the Commonwealth of Puerto Rico, and when used in titles I, IV, V, VII, X, XI, Land XIV, and XVI includes the Virgin Islands and Guam.

(2) The term "United States" when used in a geographical sense means, except where otherwise provided, the States [, the District of Columbia, and the Commonwealth of Puerto Rico 1.

(3) The term "person" means an individual, a trust or estate,

a partnership, or a corporation.(4) The term "corporation" includes associations, joint-stock companies, and insurance companies.

(5) The term "shareholder" includes a member in an associa-

tion, joint-stock company, or insurance company.

(6) The term "Secretary", except when the context otherwise requires, means the Secretary of Health, Education, and Welfare.

(7) The terms "physician" and "medical care" and "hospitalization" include osteopathic practitioners or the services of osteopathic practitioners and hospitals within the scope of their

practice as defined by State law.

(8)(A) The "Federal percentage" for any State (other than Puerto Rico, the Virgin Islands, and Guam) shall be 100 per centum less the State percentage; and the State percentage shall be that percentage which bears the same ratio to 50 per centum as the square of the per capita income of such State bears to the square of the per capita income of the United States; except that the Federal percentage shall in no case be less than 50 per centum or more than 65 per centum.

(B) The Federal percentage for each State (other than Puerto Rico, the Virgin Islands, and Guam) shall be promulgated by the Secretary between July 1 and August 31 of each even-numbered year, on the basis of the average per capita income of each State and of the United States for the three most recent calendar years for which satisfactory data are available from the Department of Commerce. Such promulgation shall be conclusive for each of the eight quarters in the period beginning July 1 next succeeding such promulgation: *Provided*, That the Secretary shall promulgate such percentage as soon as possible after the enactment of the Social Security Amendments of 1958, which promulgation shall be conclusive for each of the eleven quarters in the period beginning October 1, 1958, and ending with the close of June 30, 1961.

(C) The term "United States" means (but only for purposes of subparagraphs (A) and (B) of this paragraph) the fifty States

and the District of Columbia.

(D) Promulgations made before satisfactory data are available from the Department of Commerce for a full year on the per capita income of Alaska shall prescribe a Federal percentage for Alaska of 50 per centum and, for purposes of such promulgations, Alaska shall not be included as part of the "United States". Promulgations made thereafter but before per capita income data for Alaska for a full three-year period are available from the Department of Commerce shall be based on satisfactory data available therefrom for Alaska for such one full year or, when such data are available for a two-year period, for such two years.

LIMITATION ON PAYMENTS TO PUERTO RICO, THE VIRGIN ISLANDS, AND GUAM

SEC. 1108. The total amount certified by the Secretary of Health, Education, and Welfare under title I (other than section 3(a)(3) thereof), IV, X, XIV, and XVI (other than section 1603(a)(3) thereof) for payment to Puerto Rico with respect to any fiscal year shall not exceed [\$9,500,000] \$9,800,000, of which \$625,000 may be used only for payments certified with respect to section 3(a)(2)(B) or 1603(a) (2)(B); the total amount certified by the Secretary under such titles for payments to the Virgin Islands with respect to any fiscal year shall not exceed [\$320,000] \$330,000, of which \$18,750 may be used only for payments certified [in] with respect to section 3(a)(2)(B) or 1603(a)(2)(B); and the total amount certified by the Secretary under such titles for payment to Guam with respect to any fiscal year shall not exceed [\$430,000] \$450,000, of which \$25,000 may be used only for payments certified [in] with respect to section 3(a)(2)(B) or 1603(a)(2)(B). Notwithstanding the provisions of sections 502(a)(2), 512(a)(2), Land 522(a), and 322(a), and 527(a), and until such time as the Congress may by appropriation or other law otherwise provide the Secretary shall, in lieu of the [\$60,000, \$60,000, and \$60,000 respectively initial (or, in the case of section 527(a), the minimum) allotment specified in such sections, allot such smaller amounts to Guam as he may deem appropriate.

EARNED INCOME OF BLIND RECIPIENTS

SEC. 1109. Notwithstanding the provisions of sections [2(a)(7)] 2(a)(11)(A), 402(a)(7), 1002(a)(8), [and 1402(a)(8)] 1402(a)(8), and 1602(a)(14), a State plan approved under title I, IV, X, for XIV, XIV, or XVI may until June 30, 1954, and thereafter shall provide that where carned income has been disregarded in determining the

³³ Effective July 1, 1962, most of the dollar amounts in this sentence would have been changed under existing law. (See sec. 303(d) of Public Law 87-64, infra.)

need of an individual receiving aid to the blind under a State plan approved under title X, the earned income so disregarded (but not in excess of the amount specified in section 1002(a)(8)) shall not be taken into consideration in determining the need of any other individual for assistance under a State plan approved under title I, IV, X, for XIV XIV, or XVI.

PUBLIC ASSISTANCE PAYMENTS TO LEGAL REPRESENTATIVES

SEC. 1111. For purposes of titles I, IV, X, and XIV XIV, and XVI, payments on behalf of an individual, made to another person who has been judicially appointed, under the law of the State in which such individual resides, as legal representative of such individual for the purpose of receiving and managing such payments (whether or not he is such individual's legal representative for other purposes), shall be regarded as money payments to such individual.

ASSISTANCE FOR UNITED STATES CITIZENS RETURNED FROM FOREIGN COUNTRIES

SEC. 1113. (a) (1) The Secretary is authorized to provide temporary assistance to citizens of the United States and to dependents of citizens of the United States, if they (A) are identified by the Department of State as having returned, or been brought, from a foreign country to the United States because of the destitution of the citizen of the United States or the illness of such citizen or any of his dependents or because of war, threat of war, invasion, or similar crisis, and (B) are without available resources.

(2) Except in such cases or classes of cases as are set forth in regulations of the Secretary, provision shall be made for reimbursement to the United States by the recipients of the temporary assistance

to cover the cost thereof.

(3) The Secretary may provide assistance under paragraph (1) directly or through utilization of the services and facilities of appropriate public or private agencies and organizations, in accordance with agreements providing for payment, in advance or by way of reimbursement, as may be determined by the Secretary, of the cost thereof. Such cost shall be determined by such statistical, sampling, or other

method as may be provided in the agreement.

(b) The Secretary is authorized to develop plans and make arrangements for provision of temporary assistance within the United States to individuals specified in subsection (a)(1). Such plans shall be developed and such arrangements shall be made after consultation with the Secretary of State, the Attorney General, and the Secretary of Defense. To the extent feasible, assistance provided under subsection (a) shall be provided in accordance with the plans developed pursuant to this subsection, as modified from time to time by the Secretary.

(c) For purposes of this section, the term "temporary assistance" means money payments, medical care, temporary billeting, transportation, and other goods and services necessary for the health or welfare of individuals (including guidance, counseling, and other welfare of individuals (including guidance, counseling, and other welfare of individuals).

fare services) furnished to them within the United States upon their arrival in the United States and for such period after their arrival as may be provided in regulations of the Secretary.

(d) No temporary assistance may be provided under this section

after June 30, [1962] 1964.

APPOINTMENT OF ADVISORY COUNCIL AND OTHER ADVISORY GROUPS

Sec. 1114. (a) The Secretary shall, during 1964, appoint an Advisory Council on Public Welfare for the purpose of reviewing the administration of the public assistance and child welfare services programs for which funds are appropriated pursuant to this Act and making recommendations for improvement of such administration, and reviewing the status of and making recommendations with respect to the public assistance programs for which funds are so appropriated, especially in relation to the old-age, survivors, and disability insurance program, with respect to the fiscal capacities of the States and the Federal Government, and with respect to any other matters bearing on the amount and proportion of the Federal and State shares in the public assistance and child welfare services programs.

(b) The Council shall be appointed by the Secretary without regard to the civil-service laws and shall consist of twelve persons who shall, to the extent possible, be representatives of employers and employees in equal numbers, representatives of State or Federal agencies concerned with the administration or financing of the public assistance and child welfare services programs, representatives of nonprofit private organizations concerned with social welfare programs, other persons with special knowledge, experience, or qualifications with respect to such programs, and members

of the public.

(c) The Council is authorized to engage such technical assistance as may be required to carry out its functions, and the Secretary shall, in addition, make available to the Council such secretarial, clerical, and other assistance and such pertinent data prepared by the Department of Health, Education, and Welfare as it may require to carry out such unctions.

(d) The Council shall make a report of its findings and recommendations (including recommendations for changes in the provisions of the Social Security Act) to the Secretary, such report to be submitted not later than July 1, 1966, after which date such Council shall cease to exist.

(e) The Secretary shall also from time to time thereafter appoint an Advisory Council on Public Welfare, with the same functions and constituted in the same manner as prescribed for the Advisory Council in the preceding subsections of this section. Each Council so appointed shall report its findings and recommendations, as prescribed in subsection (d), not later than July 1 of the second year after the year in which it is appointed, after which date such Council shall cease to exist.

(f) The Secretary may also appoint, without regard to the civil-service laws, such advisory committees as he may deem advisable to advise and consult with him in carrying out any of his functions under this Act, but not more than ten such committees may exist at any time. The number of members appointed to any such committee shall not exceed fifteen.

(g) Members of the Council or of any advisory committee appointed under this section who are not regular full-time employees of the United States shall, while serving on business of the Council or any such com-

mittee, be entitled to receive compensation at rates fixed by the Secretary, but not exceeding \$75 per day, including travel time, and while so serving away from their homes or regular places of business, they may be allowed travel expenses, including per diem in lieu of subsistence, as authorized by section 5 of the Administrative Expenses Act of 1946 (5 U.S.C. 73b-2) for persons in Government service employed intermittently.

(h)(1) Any member of the Council or any advisory committee appointed under this Act, who is not a regular full-time employee of the United States, is hereby exempted, with respect to such appointment, from the operation of sections 281, 283, and 1914 of title 18 of the United States Code, and section 190 of the Revised Statutes (5 U.S.C. 99), except as

otherwise specified in paragraph (2) of this subsection.

(2) The exemption granted by paragraph (1) shall not extend—

(A) to the receipt or payment of salary in connection with the appointee's Government service from any source other than the em-

ployer of the appointee at the time of his appointment, or

(B) during the period of such appointment, to the prosecution or participation in the prosecution, by any person so appointed, of any claim against the Government involving any matter with which such person, during such period, is or was directly connected by reason of such appointment.

DEMONSTRATION PROJECTS

Sec. 1115. In the case of any experimental, pilot, or demonstration project which, in the judgment of the Secretary, is likely to assist in promoting the objectives of title I, IV, X, XIV, or XVI in a State or States—

(a) the Secretary may waive compliance with any of the requirements of section 2, 402, 1002, 1402, or 1602, as the case may be, to the extent and for the period he finds necessary to enable such State

or States to carry out such project, and

(b) costs of such project which would not otherwise be included as expenditures under section 3, 403, 1003, 1403, or 1603, as the case may be, and which are not included as part of the costs of projects under section 1110, shall, to the extent and for the period prescribed by the Secretary, be regarded as expenditures under the State plan or plans approved under such title, or for administration of such State plan or plans, as may be appropriate.

In addition, not to exceed \$2,000,000 of the aggregate amount appropriated for payments to States under such titles for any fiscal year ending prior to July 1, 1967, shall be available, under such terms and conditions as the Secretary may establish, for payments to States to cover so much of the cost of such projects as is not covered by payments under such titles and is not included as part of the cost of projects for purposes of section 1110.

TITLE XIV—GRANTS TO STATES FOR AID TO THE PER-MANENTLY AND TOTALLY DISABLED

APPROPRIATION

Section 1401. For the purpose of enabling each State to furnish financial assistance, as far as practicable under the conditions in such State, to needy individuals eighteen years of age and older who are

permanently and totally disabled and of encouraging each State, as far as practicable under such conditions, to furnish rehabilitation and other services to help such individuals attain or retain capability for self-support or self-care, there is hereby authorized to be appropriated for each fiscal year a sum sufficient to carry out the purposes of this title. The sums made available under this section shall be used for making payments to States which have submitted, and had approved by the Secretary of Health, Education, and Welfare, State plans for aid to the permanently and totally disabled.

STATE PLANS FOR AID TO THE PERMANENTLY AND TOTALLY DISABLED

SEC. 1402. (a) A State plan for aid to the permanently and totally disabled must (1) provide that it shall be in effect in all political subdivisions of the State, and, if administered by them, be mandatory upon them; (2) provide for financial participation by the State; (3) either provide for the establishment or designation of a single State agency to administer the plan, or provide for the establishment or designation of a single State agency to supervise the administration of the plan; (4) provide for granting an opportunity for a fair hearing before the State agency to any individual whose claim for aid to the permanently and totally disabled is denied or is not acted upon with reasonable promptness; (5) provide such methods of administration (including methods relating to the establishment and maintenance of personnel standards on a merit basis, except that the Secretary shall exercise no authority with respect to the selection, tenure of office, and compensation of any individual employed in accordance with such methods) as are found by the Secretary to be necessary for the proper and efficient operation of the plan; (6) provide that the State agency will make such reports, in such form and containing such information, as the Secretary may from time to time require, and comply with such provisions as the Secretary may from time to to time find necessary to assure the correctness and verification of such reports; (7) provide that no aid will be furnished any individual under the plan with respect to any period with respect to which he is receiving old-age assistance under the State plan approved under section 2 of this Act, aid to families with dependent children under the State plan approved under section 402 of this Act, or aid to the blind under the State plan approved under section 1002 of this Act; (8) provide that the State agency shall, in determining need, take into consideration any other income and resources of an individual claiming aid to the permanently and totally [disabled;] disabled, as well as any expenses reasonably attributable to the earning of any such income; (9) provide safeguards which restrict the use or disclosure of information concerning applicants and recipients to purposes directly connected with the administration of aid to the permanently and totally disabled; (10) provide that all individuals wishing to make application for aid to the permanently and totally disabled shall have opportunity to do so, and that aid to the permanently and totally disabled shall be furnished with resonable promptness to all eligible individuals; (11) effective July 1, 1953, provide, if the plan includes payments to individuals in private or public institutions, for the establishment or designation of a State authority or authorities which shall be responsible for establishing and maintaining standards for such institutions; and (12) provide a description of the services (if any) which the State agency makes available to applicants for and recipients of aid to the permanently and totally disabled to help them attain self-support or self-care, including a description of the steps taken to assure, in the provision of such services, maximum utilization of other agencies providing similar or related services.

PAYMENTS TO STATES 20

Sec. 1403. (a) From the sums appropriated therefor, the Secretary of the Treasury shall pay to each State which has an approved plan for aid to the permanently and totally disabled, for each quarter,

beginning with the quarter commencing October 1, 1958[,]-

(1) in the case of any State whose State plan approved under section 1402 meets the requirements of subsection (c)(1) other than Puerto Rico, the Virgin Islands, and Guam, an amount equal to the sum of the following proportions of the total amounts expended during such quarter as aid to the permanently and totally disabled under the State plan (including expenditures for insurance premiums for medical or any other type of remedial care or the cost thereof)—

(A) [four-fifths] twenty-nine thirty-fifths of such expenditures, not counting so much of any expenditure with respect to any month as exceeds the product of \$\[\\$31 \] 27 \$35 multiplied by the total number of recipients of aid to the permanently and totally disabled for such month (which total number, for purposes of this subsection, means (i) the number of individuals who received aid to the permanently and totally disabled in the form of money payments for such month, plus (ii) the number of other individuals with respect to whom expenditures were made in such month as aid to the permanently and totally disabled in the form of medical or any other type of remedial care): plus

(B) the Federal percentage of the amount by which such expenditures exceed the maximum which may be counted under clause (A), not counting so much of any expenditure with respect to any month as exceeds the product of [\$66] 28 \$70 multiplied by the total number of such recipients of aid to the permanently and totally disabled for such month;

(2) in the case of Puerto Rico, the Virgin Islands, and Guam, an amount equal to one-half of the total of the sums expended during such quarter as aid to the permanently and totally disabled under the State plan (including expenditures for insurance premiums for medical or any other type of remedial care or the cost thereof), not counting so much of any expenditure with respect to any month as exceeds [\$35.50] 20 \$37.50 multiplied by

Law 87-64, infra.)

¹⁴ The paragraphing and margins in this section, as amended, are different from those in existing law, but changes in the language of existing law are shown.

16 Existing law provides for a \$1,00 reduction of this amount on July 1, 1962. (See sec. 303(e) of Public Law 87-64, infra.)

17 Existing law provides for a \$1 reduction of this amount on July 1, 1962. (See sec. 303(e) of Public Law 87-4, infra.)

18 Existing law provides for a \$1 reduction of this amount on July 1, 1962. (See sec. 303(e) of Public Law 87-64 lasten.)

the total number of recipients of aid to the permanently and

totally disabled for such month; and

(3) in the case of any State whose State plan approved under section 1402 meets the requirements of subsection (c)(1), an amount equal to cone-half of the total of the sums the sum of the following proportions of the total amounts expended during such quarter as found necessary by the Secretary of Health, Education, and Welfare for the proper and efficient administration of the State plan including services which are provided by the staff of the State agency (or of the local agency administering the State plan in the political subdivision) to applicants for and recipients of aid to the permanently and totally disabled to help them attain self-support or self-care.

(A) 75 per centum of so much of such expenditures as are

for-

(i) services which are prescribed pursuant to subsection (c)(1) and are provided (in accordance with the next sentence) to applicants for or recipients of aid to the permanently and totally disabled to help them attain or retain capability for self-support or self-care, or

(ii) other services, specified by the Secretary as likely to prevent or reduce dependency, so provided to such appli-

cants or recipients, or

(iii) any of the services prescribed pursuant to subsection (c)(1), and of the services specified as provided in clause (ii), which the Secretary may specify as appropriate for individuals who, within such period or periods as the Secretary may prescribe, have been or are likely to become applicants for or recipients of aid to the permanently and totally disabled, if such services are requested by such individuals and are provided to such individuals in accordance with the next sentence, or

(iv) the training of personnel employed or preparing for employment by the State agency or by the local agency administering the plan in the political subdivision; plus

(B) one-half of so much of such expenditures (not included under subparagraph (A)) as are for services provided (in accordance with the next sentence) to applicants for or recipients of aid to the permanently and totally disabled, and to individuals requesting such services who (within such period or periods as the Secretary may prescribe) have been or are likely to become applicants for or recipients of such aid; plus

(C) one-half of the remainder of such expenditures.

The services referred to in subparagraphs (A) and (B) shall include

only-

(D) services provided by the staff of the State agency, or of the local agency administering the State plan in the political subdivision: Provided, That no funds authorized under this title shall be available for services defined as vocational rehabilitation services under the Vocational Rehabilitation Act (i) which are available to individuals in need of them under programs for their rehabilitation carried on under a State plan approved under such Act, or (ii) which the State agency or agencies administering or supervising the administration of the State

plan approved under such Act are able and willing to provide if reimbursed for the cost thereof pursuant to agreement under

subparagraph (E), if provided by such staff, and

(E) subject to limitations prescribed by the Secretary, services which in the judgment of the State agency cannot be as economically or as effectively provided by the staff of such State or local agency and are not otherwise reasonably available to individuals in need of them, and which are provided, pursuant to agreement with the State agency, by the State health authority or the State agency or agencies administering or supervising the administration of the State plan for vocational rehabilitation services approved under the Vocational Rehabilitation Act or by any other State agency which the Secretary may determine to be appropriate (whether provided by its staff or by contract with public (local) or nonprofit private agencies); except that services described in clause (ii) of subparagraph (D) hereof may be provided only pursuant to agreement with such State agency or agencies administering or supervising the administration of the State plan for vocational rehabilitation services so approved.

The portion of the amount expended for administration of the State plan to which subparagraph (A) applies and the portion thereof to which subparagraphs (B) and (C) apply shall be determined in accordance with such methods and procedures as may be permitted by

the Secretary; and

(4) in the case of any State whose State plan approved under section 1402 does not meet the requirements of subsection (c)(1), an amount equal to one-fourth of the total of the sums expended during such quarter as found necessary by the Secretary for the proper and efficient administration of the State plan, including services referred to in paragraph (3) and provided in accordance with the provisions of such paragraph.

(c)(1) In order for a State to qualify for payments under paragraph (3) of subsection (a), its State plan approved under section 1402 must provide that the State agency shall make available to applicants for or recipients of aid to the permanently and totally disabled at least those services to help them attain or retain capability for self-support or self-care which are prescribed by the Secretary.

(2) In the case of any State whose State plan included a provision meeting the requirements of paragraph (1), but with respect to which the Secretary finds, after reasonable notice and opportunity for hearing to the State agency administering or supervising the administration of such

plan, that—

(A) the provision has been so changed that it no longer complies

with the requirements of paragraph (1), or

(B) in the administration of the plan there is a failure to comply substantially with such provision,

the Secretary shall notify such State agency that further payments will not be made to the State under paragraph (3) of subsection (a) until he is satisfied that there will no longer be any such failure to comply. Until the Secretary is so satisfied further payments with respect to the admin-

istration of such State plan shall not be made under paragraph (3) of subsection (a) but shall instead be made, subject to the other provisions of this title, under paragraph (4) of such subsection.

TITLE XVI—GRANTS TO STATES FOR AID TO THE AGED. BLIND, OR DISABLED, OR FOR SUCH AID AND MEDICAL ASSISTANCE FOR THE AGED

APPROPRIATION

Sec. 1601. For the purpose (a) of enabling each State, as far as practicable under the conditions in such State, to furnish financial assistance to needy individuals who are 65 years of age or over, are blind, or are 18 years of age or over and permanently and totally disabled, (b) of enabling each State, as far as practicable under the conditions in such State, to furnish medical assistance on behalf of individuals who are 65 years of age or over and who are not recipients of aid to the aged, blind, or disabled but whose income and resources are insufficient to meet the costs of necessary medical services, and (c) of encouraging each State, as far as practicable under the conditions in such State, to furnish rehabilitation and other services to help individuals referred to in clause (a) or (b) to attain or retain capability for self-support or self-care, there is hereby authorized to be appropriated for each fiscal year a sum sufficient to carry out the purposes of this title. The sums made available under this section shall be used for making payments to States which have submitted, and had approved by the Secretary of Health, Education, and Welfare, State plans for aid to the aged, blind, or disabled, or for aid to the aged, blind, or disabled and medical assistance for the aged.

STATE PLANS FOR AID TO THE AGED, BLIND, OR DISABLED, OR FOR SUCH AID AND MEDICAL ASSISTANCE FOR THE AGED

Sec. 1602. (a) A State plan for aid to the aged, blind, or disabled, or for aid to the aged, blind, or disabled and medical assistance for the aged, must-

(1) provide that it shall be in effect in all political subdivisions of the State, and, if administered by them, be mandatory upon them;

(2) provide for financial participation by the State;
(3) either provide for the establishment or designation of a single State agency to administer the plan, or provide for the establishment or designation of a single State agency to supervise the administration of the plan;

(4) provide for granting an opportunity for a fair hearing before the State agency to any individual whose claim for aid or assistance under the plan is denied or is not acted upon with reasonable

promptness;

(5) provide such methods of administration (including methods relating to the establishment and maintenance of personnel standards on a merit basis, except that the Secretary shall exercise no authority with respect to the selection, tenure of office, and compensation of any individual employed in accordance with such methods) as are found by the Secretary to be necessary for the proper and efficient operation of the plan;

(6) provide that the State agency will make such reports, in such form and containing such information, as the Secretary may from time to time require, and comply with such provisions as the Secretary may from time to time find necessary to assure the correctness and verification of such reports;

(7) provide safeguards which restrict the use or disclosure of information concerning applicants and recipients to purposes directly

connected with the administration of the plan;

(8) provide that all individuals wishing to make application for aid or assistance under the plan shall have opportunity to do so, and that such aid or assistance shall be furnished with reasonable prompt-

ness to all eligible individuals;

(9) provide, if the plan includes aid or assistance to or on behalf of individuals in private or public institutions, for the establishment or designation of a State authority or authorities which shall be responsible for establishing and maintaining standards for such institutions;

(10) provide a description of the services (if any) which the State agency makes available to applicants for or recipients of aid or assistance under the plan to help them attain self-support or self-care, including a description of the steps taken to assure, in the provision of such services, maximum utilization of other agencies providing similar or related services:

(11) provide that no aid or assistance will be furnished any individual under the plan with respect to any period with respect to which he is receiving assistance under the State plan approved under title I or aid under the State plan approved under title IV. X. or XIV:

or aid under the State plan approved under title IV, X, or XIV; (12) provide that, in determining whether an individual is blind, there shall be an examination by a physician skilled in the diseases of the eye or by an optometrist, whichever the individual may select;

(13) include reasonable standards, consistent with the objectives of this title, for determining eligibility for and the extent of aid or

assistance under the plan:

- (14) provide that the State agency shall, in determining need for aid to the aged, blind, or disabled, take into consideration any other income and resources of an individual claiming such aid, as well as any expenses reasonably attributable to the earning of any such income; except that, in making such determination with respect to any individual who is blind, the State agency shall disregard (A) the first \$85 per month of earned income plus one-half of earned income in excess of \$85 per month, and (B) for a period not in excess of twelve months, such additional amounts of other income and resources, in the case of an individual who has a plan for achieving self-support approved by the State agency, as may be necessary for the fulfillment of such plan; and
 - (15) if the State plan includes medical assistance for the aged— (A) provide for inclusion of some institutional and some noninstitutional care and services;

(B) provide that no enrollment fee, premium, or similar charge will be imposed as a condition of any individual's eligibility for medical assistance for the aged under the plan;

(O) provide for inclusion, to the extent required by regulations prescribed by the Secretary, of provisions (conforming to such regulations) with respect to the furnishing of such assistance to

individuals who are residents of the State but are absent there-

from; and

(D) provide that no lien may be imposed against the property of any individual prior to his death on account of medical assistance for the aged paid or to be paid on his behalf under the plan (except pursuant to the judgment of a court on account of benefits incorrectly paid on behalf of such individual), and that there shall be no adjustment or recovery (except, after the death of such individual and his surviving spouse, if any, from such individual's estate) of any medical assistance for the aged correctly paid on behalf of such individual under the plan.

Notwithstanding paragraph (3), if on January 1, 1962, and on the date on which a State submits its plan for approval under this title, the State agency which administered or supervised the administration of the plan of such State approved under title X was different from the State agency which administered or supervised the administration of the plan of such State approved under title I and the State agency which administered or supervised the administration of the plan of such State approved under title XIV, the State agency which administered or supervised the administration of such plan approved under title X may be designated to administer or supervise the administration of the portion of the State plan for aid to the aged, blind, or disabled (or for aid to the aged, blind, or disabled and medical assistance for the aged) which relates to blind individuals and a separate State agency may be established or designated to administer or supervise the administration of the rest of such plan; and in such case the part of the plan which each such agency administers, or the administration of which each such agency supervises, shall be regarded as a separate plan for purposes of this title.

(b) The Secretary shall approve any plan which fulfills the conditions specified in subsection (a), except that he shall not approve any plan which imposes, as a condition of eligibility for aid or assistance under the plan—

(1) an age requirement of more than sixty-five years; or

(2) any residence requirement which (A) in the case of applicants for aid to the aged, blind, or disabled excludes any resident of the State who has resided therein five years during the nine years immediately preceding the application for such aid and has resided therein continuously for one year immediately preceding the application, and (B) in the case of applicants for medical assistance for the aged, excludes any individual who resides in the State; or

(3) any citizenship requirement which excludes any citizen of the United States.

In the case of any State to which the provisions of section 344 of the Social Security Act Amendments of 1950 were applicable on January 1, 1962, and to which the sentence of section 1002(b) following paragraph (2) thereof is applicable on the date on which its State plan for aid to the aged, blind, or disabled (or for aid to the aged, blind, or disabled and medical assistance for the aged) was submitted for approval under this title, the Secretary shall approve the plan of such State for aid to the aged, blind, or disabled (or for aid to the aged, blind, or disabled and medical assistance for the aged) for purposes of this title, even though it does not meet the requirements of paragraph (14) of subsection (a), if it meets all other requirements of this title for an approved plan for aid to the aged, blind, or disabled and medical assistance for the aged); but payments under section 1603 shall be made,

in the case of any such plan, only with respect to expenditures thereunder which would be included as expenditures for the purposes of section 1603 under a plan approved under this section without regard to the provisions of this sentence.

(c) Subject to the last sentence of subsection (a), nothing in this title shall be construed to permit a State to have in effect with respect to any

period more than one State plan approved under this title.

PAYMENTS TO STATES

Sec. 1603. (a) From the sums appropriated therefor, the Secretary shall pay to each State which has a plan approved under this title, for each quarter, beginning with the quarter commencing October 1, 1962—

(1) in the case of any State other than Puerto Rico, the Virgin Islands, and Guam, an amount equal to the sum of the following proportions of the total amounts expended during such quarter as aid to the aged, blind, or disabled under the State plan (including expenditures for insurance premiums for medical or any other type

of remedial care or the cost thereof)—

(A) 2% of such expenditures, not counting so much of any expenditure with respect to any month as exceeds the product of \$35 multiplied by the total number of recipients of such aid for such month (which total number, for purposes of this subsection, means (i) the number of individuals who received such aid in the form of money payments for such month, plus (ii) the number of other individuals with respect to whom expenditures were made in such month as aid to the aged, blind, or disabled in the form of medical or any other type of remedial care); plus

(B) the Federal percentage (as defined in section 1101(a)(8)) of the amount by which such expenditures exceed the maximum which may be counted under clause (A), not counting so much of any expenditure with respect to any month as exceeds the product of \$70 multiplied by the total number of recipients of aid to the aged, blind, or disabled for such month; plus

(C) the larger of the following: (i) the Federal medical percentage (as defined in section 6(c)) of the amount by which such expenditures exceed the maximum which may be counted under clause (B), not counting so much of any expenditure with respect to any month as exceeds (I) the product of \$85 multiplied by the total number of such recipients of aid to the aged, blind, or disabled for such month, or (II) if smaller, the total expended as aid to the aged, blind, or disabled in the form of medical or any other type of remedial care with respect to such month plus the product of \$70 multiplied by such total number of such recipients, or (ii) 15 per centum of the total of the sums expended during such quarter as aid to the aged, blind, or disabled under the State plan in the form of medical or any other type of remedial care, not counting so much of any expenditure with respect to any month as exceeds the product of \$15 multiplied by the total number of such recipients of aid to the aged, blind, or disabled for such month.

to the aged, blind, or disabled for such month;
(2) in the case of Puerto Rico, the Virgin Islands, and Guam, an amount equal to—

(A) one-half of the total of the sums expended during such quarter as aid to the aged, blind, or disabled under the State

plan (including expenditures for insurance premiums for medical or any other type of remedial care or the cost thereof), not counting so much of any expenditure with respect to any month as exceeds \$37.50 multiplied by the total number of recipients of aid to the ayed, blind, or disabled for such month; plus

(B) the larger of the following amounts: (i) one-half of the amount by which such expenditures exceed the maximum which may be counted under clause (A), not counting so much of any expenditure with respect to any month as exceeds (I) the product of \$45 multiplied by the total number of such recipients of aid to the aged, blind, or disabled for such month, or (II) if smaller, the total expended as aid to the aged, blind, or disabled in the form of medical or any other type of remedial care with respect to such month plus the product of \$37.50 multiplied by the total number of such recipients, or (ii) 15 per centum of the total of the sums expended during such quarter as aid to the aged, blind, or disabled under the State plan in the form of medical or any other type of remedial care, not counting so much of any expenditure with respect to any month as exceeds the product of \$7.50 multiplied by the total number of such recipients of aid to the aged, blind, or disabled for such month;

(3) in the case of any State, an amount equal to the Federal medical percentage (as defined in section 6(c)) of the total amounts expended during such quarter as medical assistance for the aged under the State plan (including expenditures for insurance premiums for medical or any other type of remedial care or the cost thereof); and

(4) in the case of any State whose State plan approved under section 1602 meets the requirements of subsection (c)(1), an amount equal to the sum of the following proportions of the total amounts expended during such quarter as found necessary by the Secretary of Health, Education, and Welfare for the proper and efficient administration of the State plan—

(A) 75 per centum of so much of such expenditures as are for—

(i) services which are prescribed pursuant to subsection (c)(1) and are provided (in accordance with the next sentence) to applicants for or recipients of aid or assistance under the plan to help them attain or retain capability for self-support or self-care, or

(ii) other services, specified by the Secretary as likely to prevent or reduce dependency, so provided to such

applicants or recipients, or

(iii) any of the services prescribed pursuant to subsection (c)(1), and of the services specified as provided in clause (ii), which the Secretary may specify as appropriate for individuals who, within such period or periods as the Secretary may prescribe, have been or are likely to become applicants for or recipients of aid or assistance under the plan, if such services are requested by such individuals and are provided to such individuals in accordance with the next sentence, or

(iv) the training of personnel employed or preparing for employment by the State agency or by the local agency administering the plan in the political subdivision; plus (B) one-half of so much of such expenditures (not included under subparagraph (A)) as are for services provided (in accordance with the next sentence) to applicants for or recipients of aid or assistance under the plan, and to individuals requesting such services who (within such period or periods as the Secretary may prescribe) have been or are likely to become applicants for or recipients of such aid or assistance; plus

. (C) one-half of the remainder of such expenditures. The services referred to in subparagraphs (A) and (B) shall include

only-

(D) services provided by the staff of the State agency, or of the local agency administering the State plan in the political subdivision: Provided, That no funds authorized under this title shall be available for services defined as vocational rehabilitation services under the Vocational Rehabilitation Act (i) which are available to individuals in need of them under programs for their rehabilitation carried on under a State plan approved under such Act, or (ii) which the State agency or agencies administering or supervising the administration of the State plan approved under such Act are able and willing to provide if reimbursed for the cost thereof pursuant to agreement under

subparagraph (E), if provided by such staff, and

(E) subject to limitations prescribed by the Secretary, services which in the judgment of the State agency cannot be as economically or as effectively provided by the staff of such State or local agency and are not otherwise reasonably available to individuals in need of them, and which are provided, pursuant to agreement with the State agency, by the State health authority or the State agency or agencies administering or supervising the administration of the State plan for vocational rehabilitation services approved under the Vocational Rehabilitation Act or by any other State agency which the Secretary may determine to be appropriate (whether provided by its staff or by contract with public (local) or nonprofit private agencies); except that services described in clause (ii) of subparagraph (D) hereof may be provided only pursuant to agreement with such State agency or agencies administering or supervising the administration of the State plan for vocational rehabilitation services so approved:

The portion of the amount expended for administration of the State plan to which subparagraph (A) applies and the portion thereof to which subparagraphs (B) and (C) apply shall be determined in accordance with such methods and procedures as may be permitted

by the Secretary; and

(5) in the case of any State whose State plan approved under section 1602 does not meet the requirements of subsection (c)(1), an amount equal to one-fourth of the total of the sums expended during such guarter as found necessary by the Secretary for the proper and efficient administration of the State plan, including services referred to in paragraph (4) and provided in accordance with the provisions of such paragraph.

(b)(1) Prior to the beginning of each quarter, the Secretary shall estimate the amount to which a State will be entitled under subsection (a) for such quarter, such estimates to be based on (A) a report filed by the State containing its estimate of the total sum to be expended in such quarter in

accordance with the provisions of such subsection, and stating the amount appropriated or made available by the State and its political subdivisions for such expenditures in such quarter, and if such amount is less than the State's proportionate share of the total sum of such estimated expenditures, the source or sources from which the difference is expected to be derived, and (B) such other investigation as the Secretary may find necessary.

(2) The Secretary shall then pay, in such installments as he may determine, to the State the amount so estimated, reduced or increased to the extent of any overpayment or underpayment which the Secretary determines was made under this section to such State for any prior guarter and with respect to which adjustment has not already been made under

this subsection.

(3) The pro rata share to which the United States is equitably entitled, as determined by the Secretary, of the net amount recovered during any quarter by the State or any political subdivision thereof with respect to aid or assistance furnished under the State plan, but excluding any amount of such aid or assistance recovered from the estate of a deceased recipient which is not in excess of the amount expended by the State or any political subdivision thereof for the funeral expenses of the deceased, shall be considered an overpayment to be adjusted under this subsection.

(4) Upon the making of any estimate by the Secretary under this subsection, any appropriations available for payments under this section

shall be deemed obligated.

(c)(1) In order for a State to qualify for payments under paragraph (4) of subsection (a), its State plan approved under section 1602 must provide that the State agency shall make available to applicants for or recipients of old-age assistance under such State plan at least those services to help them attain or retain capability for self-care which are prescribed by the Secretary.

(2) In the case of any State whose State plan included a provision meeting the requirements of paragraph (1), but with respect to which the Secretary finds, after reasonable notice and opportunity for hearing to the State agency administering or supervising the administration of such

plan, that—

(A) the provision has been so changed that it no longer complies

with the requirements of paragraph (1), or

(B) in the administration of the plan there is a failure to comply substantially with such provision,

the Secretary shall notify such State agency that further payments will not be made to the State under paragraph (4) of subsection (a) until he is satisfied that there will no longer be any such failure to comply. Until the Secretary is so satisfied further payments with respect to the administration of such State plan shall not be made under paragraph (4) of subsection (a) but shall instead be made, subject to the other provisions

of this title, under paragraph (5) of such subsection.

OPERATION OF STATE PLANS

SEC. 1604. If the Secretary, after reasonable notice and opportunity for hearing to the State agency administering or supervising the administration of the State plan approved under this title, finds—

(1) that the plan has been so changed that it no longer complies

with the provisions of section 1602; or

(2) that in the administration of the plan there is a failure to comply substantially with any such provision;

the Secretary shall notify such State agency that further payments will not be made to the State (or, in his discretion, that payments will be limited to categories under or parts of the State plan not affected by such failure), until the Secretary is satisfied that there will no longer be any such failure Until he is so satisfied he shall make no further payments to such State (or shall limit payments to categories under or parts of the State plan not affected by such failure).

DEFINITIONS

SEC. 1605. (a) For the purposes of this title, the term "aid to the aged, blind, or disabled" means money payments to, or medical care in behalf of or any type of remedial care recognized under State law in behalf of, needy individuals who are 65 years of age or older, are blind, or are 18 years of age or over and permanently and totally disabled, but does not include-

(1) any such payments to or care in behalf of any individual who is an inmate of a public institution (except as a patient in a medical institution) or any individual who is a patient in an institution for tuberculosis or mental diseases, or

(2) any such payments to any individual who has been diagnosed as having tuberculosis or psychosis and is a patient in a medical

institution as a result thereof, or

(3) any such care in behalf of any individual, who is a patient in a medical institution as a result of a diagnosis that he has tuberculosis or psychosis, with respect to any period after the individual has been a patient in such an institution, as a result of such diagnosis, for forty-two days.

(b) For purposes of this title, the term "medical assistance for the aged" means payment of part or all of the cost of the following care and services for individuals who are sixty-five years of age or older and who are not recipients of aid to the aged, blind, or disabled but whose income and

resources are insufficient to meet all of such cost-

(1) inpatient hospital services;

(2) skilled nursing-home services;

(3) physicians' services; (4) outpatient hospital or clinic services;
(5) home health care services;

(6) private duty nursing services;

(7) physical therapy and related services;

(8) dental services;

(9) laboratory and X-ray services;

(10) prescribed drugs, eyeglasses, dentures, and prosthetic devices;

(11) diagnostics, screening, and preventive services; and

(12) any other medical care or remedial care recognized under State law:

except that such term does not include any such payments with respect to—

(A) care or services for any individual who is an inmate of a public institution (except as a patient in a medical institution) or any individual who is a patient in an institution for tuberculosis or mental diseases: or

(B) care or services for any individual, who is a patient in a medical institution as a result of a diagnosis of tuberculosis or psychosis, with respect to any period after the individual has been a patient in such an institution, as a result of such diagnosis, for forty-two days.

INTERNAL REVENUE CODE OF 1954

Subtitle A-Income Taxes

CHAPTER 1-NORMAL TAXES AND SURTAXES

Subchapter B-Computation of Taxable Income

PART III—ITEMS SPECIFICALLY EXCLUDED FROM GROSS INCOME

120. Public assistance from work and training projects.

SEC. 120. PUBLIC ASSISTANCE FROM WORK AND TRAINING PROJECTS.

Gross income does not include payments of aid to families with dependent children (as defined in title IV of the Social Security Act) received by an individual under a State plan approved under section 402 of such Act even though received in the form of payments for work performed by him.

Subtitle C-Employment Taxes

CHAPTER 24—COLLECTION OF INCOME TAX AT SOURCE ON WAGES

SEC. 3401. DEFINITIONS.

(a) WAGES.—For purposes of this chapter, the term "wages" means all remuneration (other than fees paid to a public official) for services performed by an employee for his employer, including the cash value of all remuneration paid in any medium other than cash; except that such term shall not include renumeration paid—

(14) if such remuneration is in the form of a payment of aid to families with dependent children (as defined in title IV of the Social Security Act) received by an individual under a State plan approved under section 402 of such Act.

SECTION 303 OF SOCIAL SECURITY AMENDMENTS OF 1961 (PUBLIC LAW 87-64)

[ADDITIONAL FEDERAL PARTICIPATION IN PUBLIC ASSISTANCE PAYMENTS

[SEC. 303. (a)(1) Section 3(a)(1) of the Social Security Act is amended—

(A) by striking out "\$30" and inserting in lieu thereof "\$31"; **(B)** by striking out "\$65" each place it appears therein and

inserting in lieu thereof "\$66"; and

(C) by striking out "\$80" and inserting in lieu thereof "\$81".

(2) Section 3(a)(2) of such Act is amended—

[(A) by striking out "\$35" each place it appears therein and inserting in lieu thereof "\$35.50"; and

(B) by striking out "\$42.50" and inserting in lieu thereof

"\$\bar{43}\"

[(b)(1) Section 1003(a)(1) of such Act is amended—

(A) by striking out "\$30" and inserting in lieu thereof "\$31";

[(B) by striking out "\$65" and inserting in lieu thereof "\$66".

[(2) Section 1003(a)(2) of such Act is amended by striking out "\$35" and inserting in lieu thereof "\$35.50".

L(c)(1) Section 1403(a)(1) of such Act is amended—

(A) by striking out "\$30" and inserting in lieu thereof "\$31"; and

[(B) by striking out "\$65" and inserting in lieu thereof "\$66".

(2) Section 1403(a)(2) of such Act is amended by striking out

"\$35" and inserting in lieu thereof "\$35.50".

[(d) Effective only for the fiscal year ending June 30, 1962, section 1108 of the Social Security Act (as amended by section 6 of Public Law 87-31) is amended by striking out "\$9,425,000", "\$318,750", and "\$425,000" and inserting in lieu thereof "\$9,500,000", "\$320,000", and "\$430,000", respectively.

(e) The amendments made by subsections (a), (b), and (c) of this section shall apply only in the case of expenditures made after September 30, 1961, and before October 1, 1962, under a State plan approved under title I, X, or XIV, as the case may be, of the Social

Security Act.

SECTION 6 OF THE ACT OF MAY 8, 1961 (PUBLIC LAW 87-31)

ISEC. 6. (a) The phrase "shall not exceed \$9,000,000" in section 1108 of the Social Security Act is—

[(1) effective only for the fiscal year ending June 30, 1961,

amended to read "shall not exceed \$9,075,000";

(3) effective for fiscal years ending after June 30, 1962, amended to read "shall not exceed \$9,125,000".

(b) Effective for fiscal years ending after June 30, 1961, such section 1108 is further amended by striking out "\$500,000", "\$315,000", "\$15,000", "\$420,000", and "\$20,000" and inserting in lieu thereof "\$625,000", "\$318,750", "\$18,750", "\$425,000", and "\$25,000", respectively.

SECTION 618 OF THE REVENUE ACT OF 1951, AS AMENDED

SEC. 618. PROHIBITION UPON DENIAL OF SOCIAL SECURITY ACT FUNDS

No State or any agency or political subdivision thereof shall be deprived of any grant-in-aid or other payment to which it otherwise is or has become entitled pursuant to title I (other than section 3(a)(3) thereof), IV, X, for XIV of XIV, or XVI (other than section 1603 (a)(3) thereof) of the Social Security Act, as amended, by reason of the enactment or enforcement by such State of any legislation prescribing any conditions under which public access may be had to records of the disbursement of any such funds or payments within such State, if such legislation prohibits the use of any list or names obtained through such access to such records for commercial or political purposes.

SECTION 344 OF THE SOCIAL SECURITY ACT AMENDMENTS OF 1950

TAPPROVAL OF CERTAIN STATE PLANS

ESEC. 344. (a) In the case of any State (as defined in the Social Security Act, but excluding Puerto Rico and the Virgin Islands) which did not have on January 1, 1949, a State plan for aid to the blind approved under title X of the Social Security Act, the Secretary shall approve a plan of such State for aid to the blind for the purposes of such title X, even though it does not meet the requirements of clause (8) of section 1002(a) of the Social Security Act, if it meets all other requirements of such title X for an approved plan for aid to the blind; but payments under section 1003 of the Social Security Act shall be made, in the case of any such plan, only with respect to expenditures thereunder which would be included as expenditures for the purposes of such section under a plan approved under such title X without regard to the provisions of this section.

(b) The provisions of subsection (a) shall be effective only for the period beginning October 1, 1950, and ending June 30, 1964.